

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 24.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

javultak a napraforgó-termesztés feltételei /1. rész/

1984. május 24. - a világpiacon növekszik az érdeklődés a növényi olajok iránt, s ez az árakban is megmutatkozik. a korábbinál kedvezőbb lehetőségeket a hazai ipar a termelőkkel együtt igyekezik kihasználni. az idén tavasszal hozzávetőleg 400 ezer hektáron került földbe a mag, a növények már ki is keltek. a határszemlék tanúsága szerint a zsenge növények erőteljesen, szépen fejlődnek.

a növényolajipari és mosószergyártó vállalat 10 mezőgazdasági termelési rendszerrel alakított ki kapcsolatot. mázsánként 10 forinttal járulnak hozzá a rendszerek fenntartásához, e térítés ellenében a gazdaságokat szervező rendszerközpontok különféle szolgáltatásokat biztosítanak. egyebek között gondoskodnak a zavartalan vetőmag-ellátásról, a gazdaságok rendelkezésére bocsájtják a modern agrotechnikai módszereket és segítenek a betakarításnál is. a hazai feldolgozóüzemek egyébként több mint 1100 mezőgazdasági nagyüzemtől veszik át a termést. ennek egy részét a gazdaságok számukra előnyös bértárolással, több hónapon át raktározzák.

fokozatosan javulnak a napraforgó-termesztés feltételei. a hibridek választéka bővült, a tavasszal elvetett magok 90 százaléka hibrid-növényt hoz. a vetőmag-készlet 20 százaléka hazai eredetű, a szegedi és az iregszemcsei kutató intézet korszerű hibridek ugyanis már szintén népszerűek, s jól kiegészítik a külföldi „alapanyagokat”, a jugoszláv, a francia és az amerikai



hibrideket. a tapasztalatok szerint ezek a növények hektáronként 4-5 mázsával több magot adnak, ám egységnyi súlyra jutó olajtartalmuk valamivel kisebb, mint a korábban használt fajtáké. mindent egybevetve azonban alkalmazásukkal egy hektárnyi termőterületről mégis nagyobb mennyiségű olajhoz jut az ipar. a betakarításnál használt gépek választéka is bővült. a békéscsabai mezőgép vállalat új adaptereivel gyorsíthatják a termelők az őszi munkát, s emellett 50 százalékkal csökkenthetik a betakarítási veszteséget. a növényolajipar évente mintegy 20 millió forinttal támogatja a kutatóhelyeken és a termelési rendszerközpontokban végzett kísérleteket; ezekkel a termelés feltételeit igyekeznek tovább javítani. különösen nagy összeget fordítanak a veszedelmes gombafertőzés, a szár- és tányérothadás fertőzési folyamatának feltárására, és a védekezési módszer kidolgozására. egy másik, szintén veszedelmes gombabetegség megelőzésére sikerrel alkalmazzák a ronilon nevű vegyi anyagot.

a hazai olajos növények termőterületében nagyobb arányeltolódás az idei tavaszon nem következett be, a napraforgó tartja vezető helyét. /folyt. köv./ jf/mi/vé olt
00.10 240584 2628

--

sb0002 4 150 mtib1002

javultak a napraforgó-termesztés feltételei /2. rész/

a repcét különösen a nyugat-dunántulon termesztik. ez utóbbi növényt kisebb-nagyobb fagykarak érték tavasszal, az előirányzott termőterület 20-25 százalékát emiatt felszántották. a megismételt vetésnél sokfelé a napraforgót részesítették előnyben. az olajlen lassan kiszorul a termelésből, viszont fokozatosan előretör a szója. /mti/
jf/mi/vé olt
00.10 240584 0410

--

sb0003 4 150 mtib1003

öntözés a hajduságban

1984. május 24. - több mint 17 ezer hektár kalászos, kapás- és kertészeti növény, valamint rét és legelő kapott már ebben az esztendőben mesterséges esőt hajdu-bihar megyében. ez több, mint amennyit tavaly egész esztendőben megöntöztek.

a nagyüzemek - a tiszántuli vízügyi igazgatósággal szorosan együttműködve - alaposan és idejében felkészültek az aszálykarak csökkentésére, s már március közepén megkezdték az őszi búzák öntözését. az állami támogatás és kedvezmények tovább növelték az öntözési kedvet, szinte napok alatt megvásárolták az agroker-nél raktáron lévő berendezéseket. sok helyen üzem belüli átcsoportosítással is gyorsították a munkát. a hajdunánási állami gazdaságban a kisz-fiatalok a növénytermesztőkkel együtt vállaltak védnökséget az öntözés felett. a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben, ahol több mint kétezer hektár búzára hullott már mesterséges eső, a hortobágy szélén telepített kétezer hektár legelőt is árasztottak. a növénytermesztőknek a többi ágazatok dolgozói segítenek a berendezések telepítésénél, a csövek összeszerelésénél.

májusban kiadós esők áztatták a hortobágy-környéki földeket, ennek ellenére a keleti-főcsatorna menti gazdaságokban most is dolgoznak az öntözőberendezések. a szakemberek szerint jelenleg még csupán a gyökérzónában érhető el a víz, de a korábbi hiány a gyökérzóna és a talajvízszint között még mindig megvan.

a kalászos gabonák öntözésének befejezése után a kapások, illetve a rétek és legelők kapnak nagyobb mennyiségű vizet, hogy a második kaszálásra több széna teremjen.

a tiszántuli vízügyi igazgatóság folyamatosan biztosította az öntözővizet a gazdaságoknak. nemcsak a keleti-főcsatornát és annak kisebb csatornáit töltötték fel, hanem a nyírség peremén lévő és a körösök-menti tározókat is. ezekből ugyancsak öntözni tudnak. /mti/
szü/éva/kz/gw olt
00.11 240584 1890

--

bel

- 4 -

1984.05.24.

sb0004 4 150 mtib1004

talajnedvesség-mérés

1984. május 24. - izotópos és elektromos érzékelővel vizsgálják a tiszaföldvári mezővíz mezőgazdasági, vízgazdálkodási és meliorációs társaság szakemberei, mennyit ér az idén a májusi eső, mennyire pótolja a földek tetemes nedvességhiányát. a magyar tudományos akadémia izotópintézete által készített mérőműszereket ezen kívül borsod, szabolcs-szatmár és csongrád megye határában is kipróbálják. a szonda több mint 1 méter mélységig regisztrálja a talaj nedvességtartalmát.

a két különböző típusu mérőberendezéssel párhuzamosan végzett vizsgálatok szerint a szolnok megye határában eddig lehullott 40-70 milliméter eső már átázta a talaj felső 30-40 centiméteres rétegét, így most már elegendő nedvességet kap, és erőteljesen növekszik a gabona, a cukorrépa, a napraforgó, a kukorica és az összes kertészeti növény. a gyökerek által elért 100-140 centiméteres mélységben azonban továbbra is nedvességhiányt regisztrálnak a műszerek, jelezvén, hogy változatlanul szükség van az öntözésre. /mti/

end/kné/kö kz olt
00.12 240584 1056

--

sb0005 4 150 mtib1005

virágzik az akác

1984. május 24. - megkezdődött az akácnyílás az alföldön, ahol minden évben elsőként bontanak szirmot a magyar méz világhírét szavatóló akácerdők. eddig a keletibei és a tompai akácerdők borultak illat- és virágfelhőbe, de néhány napon belül a vidék összes akácfaja fehérbe öltözik. a vándorméhészek máris helyben vannak. a becslések szerint mintegy 25-30 ezer méhcsaládot telepítettek a bács-kiskun megyei akácokba. a hordás eredménye, hogy mennyi méz gyűlik össze a kaptárakban, most már lényegében csak az időjárás múlik. ez, a méhészek szerint, sajnos nem sok jóval biztat.

szabolcs-szatmár megyében még csak éppen bontogatja szirmait a fehérfürtű akác, a vándorméhészek mégis már ezekben a napokban tömegesen érkeznek erre a vidékre. kevés helyen található ugyanis az országban annyi akácfa, mint éppen ezen a területen. a felső-tiszai erdő- és fafeldolgozó gazdaság 65 ezer hektárnyi területének például csaknem a kétharmada akácos. /mti/

ács-lász/kz/gw olt
00.12 240584 1004

--

bel

- 5 -

1984.05.24.

sb0006 4 170 mtib1006

tavaszi diszben a mátra

1984. május 24. - teljes tavaszi pompájában van a mátra. a hatalmas kiterjedésű erdőövezet tetőtől talpig lombruhát öltött. a bőséges csapadék és a felmelegedés hatására a lombosodás a legmagasabb csúcstól, a kékestetőt is elérte, noha - mint ez közismert - hazánkban itt feslenek legkésőbbben a rügyek.

az idén a szokásosnál későbbben érkezett a tavasz. a szélsőséges időjárás ugyanis időnként lelassította a rügyek nyiladozását. most viszont már teljes tavaszi diszben pompázik az egész mátra: lombosodnak a fák, és megszámlálhatatlan színben nyílnak a vadvirágok. /mti/
kov/lné/kö kz olt
00.13 240584 0632

--

sb0007 4 150 mtib1007

gyorsabb, biztonságosabb közlekedés a balaton déli partján

1984. május 24. - a hamarosan megkezdődő nyári csucsforgalom lesz az igazi erőpróbája a tavaly ősszel üzembe helyezett siófoki központi forgalomellenőrző berendezésnek. a vasuti szakemberek arra számítanak, hogy a forgalmas dél-balatoni szakaszon a korábbinál lényegesen kevesebb vonat fog késéssel célba érni, s a késések időtartama is csökken.

a számítógéppel vezérelt berendezést a MÁV megbízása alapján a Ganz Villamosági Művek fejlesztette ki másfél év alatt. a már meglévő „gvm 85” típusú mikroprocesszort tették alkalmassá a speciális vasuti feladatok ellátására. a teljes rendszer tízmillió forintba került. a berendezés folyamatosan nyilvántartja a fonyód és szabadbattyán közötti vasútvonal, illetve az ezen a szakaszon lévő 15 vasútállomás valamennyi fontos adatát, így például a jelzők, a vágányok, a váltók állapotát. a siófoki központi pontban három színes képernyőn lehet nyomon követni a vonatforgalom pillanatnyi helyzetét. a berendezés messzemenően szolgálja a forgalom biztonságát és gyorsaságát, ugyanis a forgalmi szolgálattevő minden adatot megkap az optimális döntés meghozatalához. ennek különösen a nyári csucsforgalomban van jelentősége, amikor két-három percenként haladnak el a vonatok az egyvágányú pályán.

a tervek szerint a későbbiekben továbbfejlesztik a rendszert. kiegészítik vonatok számát is jelző berendezéssel, s alkalmassá teszik arra, hogy javaslatokat „adjon”, a forgalmi szolgálattevőnek. azt is tervezik, hogy a vasúthálózatot másutt is ellátják mikroelektronikai berendezéssel - elsőként hatvan és mezőzombor, illetve felsőzsolca és hidasnémeti között telepítenek hasonló rendszert. az elképzelések szerint 1990-ig behálózják az országot a forgalomellenőrző számítógépek. /mti/
bi/kö jf/gw olt
00.13 240584 1821

-.-

sb0008 4 180 mtib1008

megrövidítették a mosoni-dunát győrnél

1984. május 24. - három kilométerrel megrövidítették a mosoni-dunát győrnél. egy nagyszabású vízügyi beruházással 2 kilométeres új medret készítettek a folyamnak egy régi, szeszélyesen kanyargó, 5 kilométeres szakasz helyett. a terület ár- és belvízvédelmi biztonságát javították vele. az új folyóág kialakítása során megmozgatott több tízezer köbméter földet beépítették az árvízvédelmi töltésekbe.

a régi folyóágat be- és kieresztő zsilippel látják el, hogy továbbra is folyamatos legyen a vízáramlás. az 5 kilométeres régi folyószakaszból ugyanis a győri városi tanács üdülő-pihenőhelyet alakított ki. horgászásra és sportolásra egyaránt alkalmas lesz.

a mostani, több mint 100 millió forintos beruházás befejeztével újabb nagyarányú vízrendezési munkák kezdődnek győrnél. áthelyezik a rábca folyó torkolati szakaszát is. ezáltal újabb árterületekben tudnak kulturált pihenőhelyeket kialakítani. a fő cél természetesen ebben az esetben is az ár- és belvízvédelem biztonságának növelése lesz. /mti/

cser/sza/kö kz olt
00.14 240584 1085

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

szegedi vásár

1984. május 24. - több mint 400 hazai és külföldi vállalat, szövetség jelentette be eddig a részvételi szándékát a július 20-án megnyitó szegedi ipari vásárra. ez máris annyi, mint ahányan a legutóbbi vásáron részt vettek. képviselteti magát az ország minden megyéje. a fővárosból 116-an jelentkeztek, többen, mint előzőleg. jugoszláviát - elsősorban a vajdaságot és a testvérvárost: szabadkát - száz különféle cég képviseli majd. a lengyel testvérváros - lódz - textilipara külön pavilonban mutatja be termékeit. a szegeddel ugyancsak testvérvárosi kapcsolatot tartó finn turku elsősorban nyomdaipari termékekkel szerepel.

a hazai kiállítók közül 65 cég árusítási szándékát is jelezte, közöttük van a minőségi cipőgyár, a hódiköt, a kenderfonó- és szövőgyár, a pécsi kesztyűgyár, a budaprint, a tungsrám és mások. a rekard győri mezőgépi vállalat réti talajművelési bemutatót kíván tartani. számos vállalat, közöttük a jugoszláv kiállítók partnereik számára szakmai napokat rendeznek.

a kiállítók számára új csarnokot nem építenek, ugyanakkor a nyitott területet 12.000 négyzetméterrel növelik a két évvel ezelőtthez képest. /mti/

dob/f/kö kz olt
00.15 240584 1190

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

a középkori pécs

1984. május 24. - pontos, hiteles térkép készült a középkori pécsről. a méretarányos alaprajz feltünteti a régi utcákat, a fontosabb egyházi és világi épületeket, az üres és beépített telkeket. a maga nemében egyedülálló mű fether Antal helytörténet-kutató munkája. csaknem fél évszázada kutatja a város építészeti múltját, ő ma az egyik legjobb ismerője a 2000 éves településnek.

a korabeli pécs térképét a helytörténész egy 1722-ben készült összeírás alapján rajzolta meg, felhasználva más - korábbi, illetve későbbi - forrásokat. a xviii. századi felmérés valójában régebbi állapotokat rögzített, hiszen a török nem bontott és nem épített, kivéve néhány egyházi épületet, iskolát és fürdőt, érintetlenül hagyva az ősi városszerkezetet. így módon a fether-térképen a

hódoltság előtti, vagyis a középkori pécs alaprajza elevenedik meg. a mű számos érdekes, eddig nem ismert tényt tár fel.

a várfallal határolt területen - a történelmi városközpontban - negyvennégy utca és tér volt, közülük mindössze egy őrizte meg napjainkig az eredeti nevét: a káptalan utca.

fetter antal a térkép alapján a régi pécs méretarányos makettjét is elkészítette. valamennyi épületét - lakóházakat, középületeket, templomokat és kolostorokat - kifaragta fából, mégpedig az eredetinek megfelelő formában és kicsinyítésben.

a térkép és makett segítséget nyújthat a városrekonstrukció, a régészeti és a helytörténeti kutatás, a műemléki feltárás és helyreállítás számára egyaránt. /mti/
igó/bné/kz/vé olt
00.15 240584 1536

--

sb0011 4 160 mtib1011

uj petőfi-kiállítás

1984. május 24. - októbertől - többéves szünet után - új állandó petőfi-kiállítás nyílik a petőfi irodalmi múzeumban. legutoljára 1972-ben rendeztek állandó tárlatot a múzeum rendkívül gazdag petőfi-anyagából. az egyik leglátogatottabb gyűjtemény azonban időközben „elfáradt”, nemcsak a petőfi-kutatások léptek előre, de a költő életéről és koráról is újabb és újabb tárgyi emlékek, dokumentumok bukkantak fel. az új irodalomtörténeti eredményeket „beépítve”, valamint az iskolai petőfi-oktatás igényeire figyelve olyan kiállításon dolgoznak most a szakemberek, mely pótolja a múzeum eddig hiányzó reformkori bemutatóját is.

petőfi szellemi elődeiről, a reformkori küzdelmekről, a korabeli politikai, társadalmi és művészi élet kiemelkedő alakjairól és eseményeiről, a 48-as küzdelmek legjelentősebb állomásairól mesél majd egyebek között a „petőfi és kora”, című tárlat, melyet rendezői igyekeznek minél színesebbé, emberközelibbé tenni. így például a szokásos múzeumi feliratozás helyett kizárólag korabeli irodalmi szövegek segítenek eligazodni az anyagban, az elmélyültebb ismeretekre vágyók pedig hangulatos olvasósarokban lapozgathatják a látványt kiegészítő, bővebb információkat nyújtó füzeteket. az eredeti tárgyi emlékekből, butorokból, személyes relikviákból, valamint a másolatban látható kéziratokból, dokumentumokból és fotókból álló tárlatot a tervek szerint a korszak legkiemelkedőbb képzőművészeinek néhány alkotása egészíti

ki. elsőként ezen a kiállításon látható majd petőfi - a közelmúltban megszerzett - utiládája, s az ugynevezett „közvélemény-asztal”, petőfi pilvax-beli társaságának márványasztala. reprodukálják majd a költő dohány utcai lakásának enteriőrjét, valamint könyvtárát is.

rendszeres petőfi-dokumentum gyűjtés 1876 óta folyik hazánkban: ekkor alakult meg ugyanis - jókai elnöklétével - a petőfi társaság, mely céljával tüzte ki, hogy a költő hagyatékát és a felbukkanó emléktárgyakat gyűjtse-gondozza, s a petőfi-kultuszt ápolja. a századfordulón a bajza utcában létesítettek először petőfi-házat - ez volt a jelenlegi múzeum közvetlen jogelődje. a névadóra emlékező új állandó tárlatával egyébként a petőfi irodalmi múzeum alapításának 30. évfordulóját is ünnepli majd. /mti/
kp/tr/ag/gw olt
00.16 240584 2283

--

sb0012 4 130 mtib1012

országos diáknapi

1984. május 24. - a közelmúltban döntés született: az 1984/85-ös tanévben ismét megrendezik az országos diáknapiakat. az amatőr művészeti csoportok bemutatkozására és minősítésére egyaránt lehetőséget adó rendezvénysorozatot, diákfesztivált a kisz központi bizottsága a művelődési minisztériummal és az állami ifjúsági bizottsággal közösen szervezi.

szivi józsef, a kisz kb középiskolai és szakmunkástanuló tanácsának titkára az mti munkatársának elmondta: az odn célja, hogy képet adjon a diákművelődés eredményeiről, lehetőséget teremtsen a közművelődési munkában élenjáró diákok, iskolák és pedagógusok tevékenységének bemutatására és elismerésére. a hazánk felszabadulásának 40. évfordulójához kötődő rendezvénysorozat alkalmat nyújt majd arra is, hogy a diákok a művészet eszközeivel fogalmazzák meg, fejezzék ki a világról, társadalmunkról alkotott véleményüket. a művészeti bemutatókhoz kapcsolódva szakmai tanácskozásokat is rendeznek, amelyeken az elmúlt négy évtized diákművelődésének fejlődését tűzik napirendre.

az odn az iskolai diáknappal kezdődik, majd a megyei kisz-bizottságok és tanácsok 1985 tavaszán különböző művészeti kategóriákban szerveznek minősítő bemutatókat. a középiskolások és a szakmunkástanulók teljesítményét külön-külön értékelik, s a bemutatott produkciókat arany, ezüst és bronz fokozattal minősítik. ezt követően, április végén az ország hét városában rendeznek

diáknap i fesztiválokat, amelyeken a megyei minősítők legszínvonalasabb produkcióiból állítanak össze műsorokat. a fesztiváldíjak odaitéléséről a diáktanácsok döntenek majd.

az 1984-85. évi országos diáknapok részletes kiírása a közeljövőben megjelenik, s eljut valamennyi iskolai kiszervezéshez. /mti/

sr/pá/sa ag olt
00.16 240584 1772

--

sb0013 4 160 mtib1013

gárdos péter filmje - feleki kamill a főszerepben

1984 május 24.- „uramisten,, címmel játékfilmet forgat a hunnia filmstúdióban gárdos péter. a rendező eddig rövid dokumentumfilmeket készített, 1978-ban a krakkói nemzetközi filmfesztiválon „lidérc,, című filmjéért a bronz sárkány díjat, 1980-ban a „ketrec,, című alkotásáért a zsüri különdíját kapta. gárdos péter két éve készítette „a tanítványok,, című filmjét, illetve - a magyar televízióval együttműködve - „utolsó porond,, címmel zoli bohócról forgatott.

az uramisten című produkció egy pályája végén járó artistáról szól. az operatőr máthé tiber, a rendező állandó munkatársa. a film főszereplője feleki kamill, partnerei pedig eperjes károly, dörner györgy és nyakó julia. /mti/

lg/sa olt
00.17 240584 0773

--

sb0014 4 180 mtib1014

nyitnak a hideg vizü strandok

1984. május 24.- szombaton reggel nyit a cinkotai, a rákoscsabai és az albertfalvai strand. a langyos vizü csillaghegyi, valamint a meleg vizü uszodák, fürdők után a vendégek rendelkezésére állnak mostantól a hideg vizü strandok is.

a szokásos felújítási munkák elvégzése után kaput nyitó cinkotai, rákoscsabai és albertfalvai strandon a kabinos és fogasos öltözők mellett labdapályák állnak a vendégek rendelkezésére. az albertfalvai és cinkotai strandon gyermekjátékok, homokozók és zárt kispályás labdarugópályák, rákoscsabán pedig labteniszpálya várja a fürdőzőket. mindhárom strand hétköznapi reggel 9-től este 7-ig, vasárnap pedig reggel 8-tól este 7-ig lesz nyitva.

a hideg vizü strandok megnyitásával a fürdőigazgatóság kezelésében lévő valamennyi uszoda és fürdő várja a vendégeket budapesten. /mti/

lg/sa km olt
00.18 240584 0878

--

sb0015 4 130 mtib1015

telefonrongálók - vádemelés

1984. május 24. - a budapesti viii. kerületi ügyészség vádat emelt bünszövetségben, üzletszerűen, nagyobb értékre, dolog elleni erőszakkal elkövetett lopás büntette miatt talián józsef és öt társa ellen. a többszörösen büntetett előéletű talián józsef - a vádirat szerint - a korábbi szabadságvesztés-büntetésének végrehajtása alatt ismerkedett meg a szintén büntetett előéletű szedlacsek rezsővel, aki a börtönben „kitanította,, őt, hogyan lehet a nyilvános telefonkészülékekről a perselyt leszerelni, így pénzhez jutni. talián józsef szabadulása után először 1983. november 6-án próbálta ki szedlacsek rezső módszerét. négy telefonkészülékről szerelte le a pénzt tartalmazó perselyt, s így mintegy 3000 forinthez jutott. a módszert eredményesnek találta, ezért elhatározta, hogy további telefonkészülékeket fog feltörni. tervébe beavatta zsova jánost, szedlacsek rezsőt és többi társát is. a társaság tagjai 1983-ban, novembertől december közepéig a

főváros különböző részein összesen 63 telefonkészüléket rongáltak meg, és megszerezték a pénzzel teli perselyeket.

a lopással 80.220 forint, a rongálással pedig további 39.157 forint kárt okoztak. talián józsef és négy társa előzetes letartóztatásban várja a bíróság ítéletét. /mti/
of/ka/zsu/sa ag olt
00.18 240584 1304

-.-

sb0016 4 160 mtib1016 /közönségszolgálat/

Könyvheti érdekességek a patakyban

1984. május 24. - több új kezdeményezéssel gazdagodott az idei könyvhét kőbányán. a május 25-én, pénteken rendezendő megnyitón könyvtombolával és könyvtesztrel várják az érdeklődőket. minden századik vevő egy könyvet nyer. május 29-én, kedden zene és könyv címmel ankétot szerveznek a pataky komolyzenei és hanglemez-klubjában. szerdán nyílik meg az egészségügyi könyvek az emberiség szolgálatában című kamarakiállítás. csütörtökön a kossuth kiadó kirendeltsége 50 százalékos kedvezményel ötvenféle könyvet árusít a pataky teraszán. pénteken a kőbányai könyvbarátok körében irodalmi fejtörőt rendeznek, s béke nobel-díjasok az irodalomban címmel szerveznek programot. szombaton az irodalmat kedvelők klubja ünnepi programját tartják meg. a műsorban sor kerül a „versek a békéről, a békéért”, című vetélkedőre, amelyen a kerület általános iskoláinak tanulói vesznek részt. először hirdeti meg a pataky művelődési központ az 1984-ben megjelenő mesekönyvekből a meseábrázolási versenyt, ennek anyagát az általános iskolák tanulói június 11-ig adhatják le a művelődési központban. a győztesek oklevelet, könyvutalványt és könyvjutalmat kapnak. /mti/
k/na/gg/bc/gw olt
00.19 240584 1215

-.-

sb0017 4 160 mtib1017 /közönségszolgálat/

hétvégi programajánlat

1984. május 24. - a budavári palota e-épületében május 25-én, pénteken nyílik meg mikola sándor, finnországból élő magyar festőművész tárlata. a szépművészeti muzeumban új grafikai kiállítás látható goya-tól toulouse-lautrec-ig címmel. a magyar nemzeti galéria „új magyar rajzművészet - emlékezés gombosi györgy művészettörténészre”, című kiállítását vasárnap tekinthetik meg utoljára az érdeklődők.

péntektől vasárnapig tart a borbápusztai lovasnapok rendezvénysorozata. a négyes akadályhajtásra vasárnap kerül sor. a versenyek valamennyi napon délelőtt 9, illetve délután 14.00 órakor kezdődnek.

az 1. kerületi művelődési házban pénteken este 8 órától a dresch-kvartett lép fel. a szakszervezetek fővárosi művelődési házában a folklórcentrum keretében a hungária kamara-táncegyüttes néptáncbemutatóját láthatják az érdeklődők. ugyanitt szombaton este fél nyolckor mutatja be új „a gyönyörűség ketrece”, című darabját a centi színpad. este 8 órától a székény színházban a józsef attila revü című műsort mutatja be a székény együttes. vasárnap a józsefvárosi ifjúsági házban este fél héttől a kamarás-együttes táncházára várják az érdeklődőket. a marczibányi téri művelődési központban 19.00 órakor fenyő miklós és új együttese rock-koncertjét rendezik meg.

vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődik a 43. szur a népstadionban. a hagyományos rangadón ezúttal a hazai színészek és újságírókon kívül a nagy sikerrel vetített „kórház a város szélén”, című tv-sorozat főszereplői közül is többen fellépnek. /mti/

na/kö/bc/gw olt
00.19 240584 1579

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

uj almalé-üzem

1984. május 24. - almalé-feldolgozó üzem épít a hejőmenti állami gazdaság a debreceni konzervgyárral közösen. az új üzem a gazdaság gyümölcsösében, a már meglévő hűtőház mellett építik fel, s a tervek szerint évente mintegy 5.000 tonna helyben termelt almát dolgoznak fel benne. az almalevet a debreceni konzervgyárba szállítják, ahol aztán különböző készítményeket állítanak elő belőle, illetve a felhasználásával.

a két nagyüzem szerződése szerint a hejőmenti állami gazdaság építi fel az üzemcsarnokot, a feldolgozó gépsort pedig a debreceni gyár adja. az alapanyagot a gazdaság több mint 200 hektáros almáskertjében termelik meg. a mintegy 6 millió forintos költséggel létesülő új élelmiszeripari üzem a tervek szerint már ez év őszén megkezdí működését. /mti/

kör/tné/kz/zsu olt
08.30 240584 0825

--

sb0019 4 130 mtib1019

beázott telefonvonalak

1984. május 24. - a szerdai esőzéstől a budapesti ferenc központ területén, a xviii. kerületi lakatos uti lakótelepen és a xvii. kerületi rákoshegyen 2 ezer telefonállomás elnémult. a hiba elhárítását a posta szakemberei megkezdték. /mti/

lg/zsu sn
08.31 240584 0288

--

sb0020 4 150 mtib1020

számítógép a cipőfelsőrész készítéshez

1984. május 24. - számítógép szolgálja ki a cipőfelsőrész-készítőket a bonyhádi cipőgyárban. az új rendszerű, számítógéppel vezérelt futószalag lehetővé teszi, hogy a dolgozók maguk határozzák meg munkájuk ütemét: aki nagyobb teljesítményre képes, az jelzést ad a számítógépnek, s ez nyomban „intézkedik”, hogy megkapja a kért anyagot.

a munka e szabad üteme megszüntette a korábbi futószalag idegileg különösen fárasztó, egyhanguságát, nem sürgeti feleslegesen, s nem is kúrkoztatja tétlen várakozásra a munkásokat. a kezdeti tapasztalatok alapján úgy számítják a cipőgyár vezetői, hogy átlagosan mintegy 15 százalékkal növekszik a felsőrész készítő üzem termelékenységé.

az egész technológiai rendszer hazai gyártmány, az alkalmazott számítógép is Magyarországon készült. /mti/

gem/kjné/kz/zsu olt
08.31 240584 0866

--

sb0021 4 180 mtib1021

felújítják a tatai népparkot

1984. május 24. - felújítják a két évszázados tatai népparkot, az ország legrégebbi angolkertjét. a cseke-tavat körülölelő 22 hektáros, párját ritkító növénybirodalom több szakaszban nyeri vissza eredeti pompáját. a munkát a pálma-szálló és a szabadtéri színpad közötti három hektáros részen kezdik. újrafüvesítik a területet, a beteg fák helyett egzotikus növényeket telepítenek. itt csobogott az angyal-forrás, amelyből csaknem négy évtizede megszökött a víz. most ezt is helyreállítják, a felújítás későbbi szakaszaiban pedig az ugyancsak kipadt pokol- és kék-forrásokra is sor kerül.

a tóváros gyöngyszemeként számon tartott angolkertet 1783-ban a szabad természet eszményítésének szellemében tervezték. az ország első ilyen parkjába a világ minden tájáról telepítettek ritkaságszámba menő egzótákat. itt ültették hazánkban az első szomorufűzet, a kor később nagyon divatos fáját is.

as

a felújítás során arra törekednek, hogy teljes mértékben megőrizzék az értékes, arborétumszámba menő park eredeti arculatát. a tatai edzőtáborral szomszédos kertben feltérképezték a különböző fafajokat. a leltárban ritkaságok sora található, egyebek között kaukázusi szárnyasdió, páfrányfenyő, vasfa, japánakác, bálványfa, szivarfa és az észak-amerikában honos mocsári ciprus. a ma már védett terület helyreállításának tervét a komárom megyei parképítő vállalat szakemberei készítették, s kivitelezésre is ők kaptak megbízást.
/mti/

til/vmé/kz/zsu olt
08.44 240584 1496

--

sb0022 4 160 mtib1022

nemzetközi kórusverseny debrecenben

1984. május 24. - az idén július 9-15. között rendezik meg debrecenben a bartók béla nemzetközi kórusversenyt, a kortárs kórusmuzsika legrangosabb európai seregszemléjét. a rendezők tizenhat ország huszonnyolc kórusát hívták meg, a hazai kóruskultúrát pedig huszonhat együttes reprezentálja. együttesen több mint háromezer énekes lép majd közönség elé.

a szakmai körökben rendkívül nagy érdeklődéssel kísért rendezvényre harminc nemzetközi híres szakember, sok híres zenei folyóirat, rádió- és tv-társaság képviselői érkeznek debrecenbe. a magyar televízió a teljes versenyprogramot rögzíti.

a kórusok nemzetközi zsűri előtt, vegyeskari, nőikari, férfikari, ifjúsági nőikari, kamarakórus- és gyermekkari, tehát összesen hat kategóriában versenyeznek. a benevezett együttesek indulhatnak a versenyhez hagyományosan kapcsolódó folklór-bemutatókon is. első ízben hirdettek versenyt a bartók béla nemzetközi kórusverseny nagydíjáért. e versenyben csak a kategóriagyőztes kórusok indulhatnak.

a debreceni városi tanács nemcsak rendezője a versenynek, hanem mecénása is. jelentős zeneszerzők felkérésével új kórusművek alkotását segíti elő. az idén is több ősbemutató fóruma lesz a bartók béla nemzetközi kórusverseny.

a versenyprogramokat színvonalas események egészítik ki. a külföldi együttesek hajdu-bihar megye több városában, községében is bemutatkoznak, debrecen lakosságát pedig a hagyományos szorenádestekkel köszöntik.

a

a verseny ideje alatt tekinthetik meg az érdeklődők az országos hangszerkészítő pályázatra érkezett alkotásokból rendezett kiállítást is. /mti/

szü/éva/kz/zsu olt
08.52 240584 1665

--

sb0023 4 160 mtib1023

nemzetközi táncverseny szombathelyen

1984. május 24. - az idén - sorrendben immár a tizenkilencedik alkalommal - ismét megrendezik a savaria nemzetközi táncversenyt és a magyar táncbajnokságot szombathelyen. a június 9-én és 10-én lezajló versenyen husz ország táncosai, a világ amatőr versenymozgalmának legjelesebb képviselői vesznek részt. a minden eddiginél több versenyző, s az ugyancsak rekord-számúak ígérkező vendég fogadására máris minden előkészület megtörtént.

az első napon, június 9-én a standard táncok, június 10-én pedig a latin-amerikai táncok nemzetközi és magyar versenyére kerül sor. a táncosok nagyszabású gálaesttel búcsúznak majd a vendéglátó várostól. a gálaesten a táncverseny valamennyi résztvevője szerepel.

a táncversenyen, a hagyományoknak megfelelően, az idén is a bm határőrseg központi zenekara működik közre. a győztesek kupáját kótai józsef ötvösművész készítette, a többi helyezett pedig lessenyei mártia szobrászművész táncospárt ábrázoló plakettjét kapja. a zsűriben angol, francia, csehszlovákiai, magyar, ndk-beli, olasz és szovjet szakemberek foglalnak helyet.

a táncversenyen kívül az idén a hatodik alkalommal rendezik meg június 11-től június 15-ig szombathelyen, az országos táncpedagógus- és versenytáncos-továbbképzést is, amelyre mintegy hatvan hazai és külföldi táncost várnak. a kurzust az angol carole smythe táncmester vezeti. /mti/

lér/kz/zsu olt
08.59 240584 1431

a

--

sb0024 4 150 mtib1025

élelmiszertudományi tanácskozás /1. rész/

1984. május 24. - csütörtökön a magyar tudományos akadémián megkezdte munkáját az v. élelmiszertudományi konferencia. a kétnapos tanácskozáson a mikroorganizmusok élelmiszeripari jelentőségét, a technológiai fejlesztésben betöltött szerepét elemzik a kutatók. a magyar tudományos akadémia, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium és a magyar élelmiszeripari tudományos egyesület által szervezett tanácskozáson 50 előadásban ismertetik a szakemberek e téren elért legújabb eredményeiket.

a konferencia munkájánál tóth zsiga istván, a magyar élelmiszeripari tudományos egyesület titkára az mti munkatársának elmondta: a tudósok figyelme világszerte - így nálunk is - mindinkább a biotechnika felé fordul, mert a tudományág még igen sok kihasználatlan lehetőséget kínál az az agrárgazdaság technológiai színvonalának emeléséhez. a biotechnikában fontos szerepük van a mikroorganizmusoknak, amelyek kiváltképp az élelmiszeriparban tehetnek jó szolgálatot. „munkábfogásukkal”, nemcsak a minőséget javíthatják, hanem a termelést is fokozhatják, még hozzá jelentősebb beruházások nélkül. a tanácskozáson ezeket a lehetőségeket igyekeznek feltárni, elsősorban a hus-, a tej- és a konzervipar területén. több husipari vállalat például máris új mikroorganizmus-törzseket használ fel a technológiai folyamatok gyorsítására. ennek eredményeként kevesebb idő kell a kolbász érleléséhez, ami 20-25 százalékos kapacitásbővítést eredményezhet. ilyen technológiát vezettek be a többi között a szolnoki husipari vállalatnál.

a mikroorganizmusok azonban nemcsak hasznot hajthatnak, hanem károkat is okozhatnak, - például tárolási veszteségeket, az áru gyors romlását - , mivel részt vesznek a nyersanyagok lebontásában. külön tudományág foglalkozik e lebontási folyamat megállításával. a konzerviparban már nálunk is alkalmazzák az úgynevezett aszeptikus technológiát; lényegében steril körülmények között - a károsító mikroorganizmusok kiiktatásával - zárt rendszerben dolgozzák fel a nyersanyagot. a békéscsabai és a nyíregyházi konzervgyárban ilyen technológiával állítják elő a többi között a dzsemeket, ivóleveket. ezáltal a késztermék megőrzi eredeti biológiai értékét, s magasabb áron adható el a külföldön.

/folyt. köv./ kg/kö/zsu
09.36 240534 2312

ds

--

sb0025 4 150 mtib1027

élelmiszertudományi tanácskozás /2. rész/

a tejipar elektromos sterilizátor üzembe állításával hamarosan nagyobb arányban gyártja a féltartós tejet. jelenleg a tej gyors romlása miatt jelentős veszteség éri az ipart. ennek legalábbis egy részét elkerülhetik a sterilizáló berendezés alkalmazásával: elpusztíthatják a romlást okozó mikroorganizmusokat.

a tanácskozás választ ad a szakembereknek a mikroorganizmusok alkalmazásával kapcsolatos gyakorlati kérdésekre, és a kutatások gyorsításának lehetőségeire. /mti/

kg/kö/jf/zsu sn
09.50 240534 0552

--

sb0026 1 150 mtib1028

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. május 24. - mai bs0001 mtib1001 sz. javultak a napraforgó-termesztés... című hírünk 3. bek 4. sorában a szöveg helyesen:

... intézet korszerű hibridjei ugyanis...

d /mti/
s sn

09.56 240534 0276

--

sb0027 4 160 mtib1029

operai emléklakett

1984. május 24. - csorba mária, a magyar állami operaház koncertmestere kapta az idén a komor vilmos emléklakettet, amelyet Mihály András igazgató adott át csütörtökön az operaház üzemházában.

a plakettet komor vilmos kossuth-díjas, érdemes művész karmester emlékére az operaház 1978-ban alapította. a kitüntetést évente egyszer, a művész születésnapja alkalmából adják át a dalszínház egy-egy olyan fiatal zenekari művészenek, korrepetitorának vagy karmesterének, aki művészi munkája és emberi magatartása alapján erre a leginkább érdemes. az elismerő érmet - borsos miklós szobrászművész alkotását - eddig hatan vehették át: tanás istván, lukács péter, elek tihamér és zempléni tamás zenekari művészek, valamint kovács jános és dénes istván karmesterek.

a legfrissebb komor-plakettes művész, csorba mária négy éves korától hegedül. a művésznő a zeneművészeti főiskolán 1958-ban szerzett hegedűművészi diplomát. 1957-től 12 éven át az állami hangversenyzenekarban f, s több mint 25 éve a magyar kamarazenekar tagja. az operaház zenekarához 1969-ben került, s annak 1970 óta koncertmestere. /mti/

kj/zsu/ag sn
09.57 240584 1176

--

sb0028 4 160 mtib1031

kondicionáló terem vakoknak

1984. május 24. - a világtalanok bizonytalan mozgásának javítását szolgáló kondicionáló terem adtak át csütörtökön a vakok intézete május 1. uti részlegében. a hatszor tizenkét méter alapterületű helyiséget az egykori kazánház széntárolójából alakították ki, s külön női, illetve férfi fürdőket, öltözőket is építettek mellé. a beruházás összegét az intézetre szálló hagyatékokból teremtették elő, vagyis azokból a pénzekből, amelyeket - a beutaltak életkörülményeinek javítása céljából - különböző személyek hagytak az intézményre. a kondicionáló terem különféle tornaszerekkel, például teremkerékpárokkal, tornaszőnyegekkel és ülve, állva, illetve fekvé végezhető tornagyakorlatokra alkalmas

as

svédfalakkal is felszerelték. különösen jól használható a világtalanok mozgáskoordinációjának javítására az a három speciális ikerkerékpár, amelyet a csepel művek kerékpárgyárának kollektívája készített. a rendszeres mozgásjavító tréningek vezetésére főfoglalkozású gyógytornászt alkalmazott az intézmény. /mti/

na/ka/ag/zsu sn
10.15 240584 1071

--

sb0029 4 180 mtib1034

dél-balatoni közegészségügy

1984. május 24. - a somogy megyei környezet- és természetvédelmi bizottság csütörtökön fonyódon tartott ülésén a dél-balaton közegészségügyi helyzetével foglalkozott. mint a tanácskozáson elhangzott, a déli parton az ivóvizellátás a regionális rendszerek megépítésével gyakorlatilag megoldódott. egyes helyeken gondot okoz a különböző vizek - mélységvíz, tisztított balaton-víz, karsztvíz - keveredéséből származó fizikai változás. továbbra is megoldásra vár azonban a szennyvizkezelés és -elhelyezés, bár e tekintetben is tapasztalható előrelépés. siófok térségében megoldották a szennyvizelhelyezést, a balatonfenyves-balatonmária térség gondjainak enyhítésére a balatonkereszturi telepen foszfortalanítót helyeztek üzembe. balatonberényben szovjet gyártmányú ku 200-as szennyvizzisztító kezdte meg működését. a szippantott szennyvizek elhelyezésére hat ürítőhelyet jelöltek ki. ezekből négyet teraszos-kazettás rendszerű tisztítóvá építettek ki.

a partmenti településeken általában javult a köztisztasági helyzet, de néhol föllelhetők illegális lerakóhelyek. a bizottság megállapítása szerint higiéniai intézkedésekkel, folyamatos szemétygyűjtéssel és -takarással megfelelő állapot alakítható ki.

az üdülők, szállodák, kempingek higiéniai helyzete jó, s számottevő levegőszennyeződést a balaton területén sehol sem tapasztaltak. /mti/

káp/hmé/s ká sn
10.52 240584 1414

as

--

sb0030 4 180 mtib1035

Lőszerrobbanás

1984. május 24.- feltehetően a ii. világháborúból visszamaradt lőszerrel talált prohászka péter 15 éves budapesti tanuló, szerdán a ii. kerületi szeréna uton az utépitéshez odaszállított közszalék között. a lőszer felrobbant kezében, és a fiút súlyos sérülésekkel szállították kórházba. a tüzszerészek folytatják a terület átvizsgálását. /mti/

Lg/ag/zsu sn
11.01 240584 0390

--

sb0031 4 160 mtib1036

Állami nyelvvizsgák debrecenben

1984. május 24. - első alkalommal tettek állami nyelvvizsgákat debrecenben, a kossuth lajos tudományegyetemen. a vizsgáztatás csütörtökön fejeződött be. az alapfoku nyelvvizsgán 74-en, a középfokun pedig 231-en vettek részt. a legtöbbet orosz, angol, német és francia, néhányan pedig finn nyelvből adtak számot felkészültségükről.

a vizsgára jelentkezettek egyharmada diák, kétharmada pedig vállalatoknál, intézményekben, üzemekben dolgozó, nagyobb részt felsőfoku képesítéssel rendelkező szakember.

a három debreceni egyetem támogatásával ezentul évente két alkalommal lesznek nyelvvizsgák debrecenben. /mti/

szü/éva/s ká sn

11.06 240584 0688

--

sb0032 4 130 mtib1038

az ausztrál külügyminiszter csütörtöki programja /1.rész/

1984. május 24. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön a parlamentben fogadta bill hayden ausztrál külügyminisztert, aki hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban. szívélyes légkörben véleményt cseréltek a világpolitika legfontosabb kérdéseiről. kifejezték aggodalmukat a nemzetközi feszültség éleződése miatt, amely súlyosan veszélyezteti a békét. hangsúlyozták az enyhülés fenntartásának és megszilárdításának szükségességét. egyetértően állapították meg, hogy országaink eltérő társadalmi berendezkedése ellenére van lehetőség a mindkét nép javát szolgáló, kölcsönös együttműködés elmélyítésére.

a találkozáson jelen volt várkonyi péter külügyminiszter is.

szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára a kb székházában fogadta az ausztrál külügyminisztert. a szívélyes légkörű találkozáson véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet néhány fontos, időszerű kérdéséről, különös tekintettel a kelet-nyugati kapcsolatokra, hangsúlyozva a kialakult feszültség csökkentésének szükségességét. ezzel összefüggésben nagy fontosságot tulajdonítottak a különböző társadalmi rendszerű országok, így a hazánk és ausztrália közötti érdemi párbeszédnek és a kölcsönösen előnyös együttműködésnek.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese a parlamentben fogadta az ausztrál külügyminisztert. véleményt cseréltek a nemzetközi gazdasági és pénzügyi helyzet alakulásának főbb kérdéseiről, az országaink közötti kereskedelmi forgalom növelésének, valamint a gazdasági együttműködés kiszélesítésének lehetőségeiről.

méhes lajos, a szot főtitkára a szakszervezetek székházában fogadta az ausztrál vendéget, s tájékoztatta a magyar szakszervezetek helyzetéről és időszerű feladatairól.

a nap folyamán bill hayden a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a programokon jelen volt john kelso, ausztrália budapesti is akkreditált nagykövete. /folyt.köv./

kj/s/ag/zsu sn
11.20 240584 2000

--

sb0033 4 160 mtib1039

karol drexner kiállítása

1984. május 24.- karol drexner szlovák festőművész munkáiból csütörtökön kiállítás nyílt budapestben a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban.

karol drexner festményeit és rajzait a béke és barátság hónap alkalmából a múlt héten győrben állították ki. a mester mostani tárlatán is látható: munkásságára meghatározó szerepe volt a selmeci hegyek gyönyörű vidékének, de vonzzák őt a művészettörténet értékei is, a gótikától a barokkig. nagy élményt jelentettek számára a ii. világháború felszabadító harcai, amelyekben maga is részt vett. a budapestben bemutatott tárlat képei a magas tátra, a kis-kárpátok és a nyugat-szlovákiai bortermelő vidék festői hegyeit, tájait, illetve a bajtársakat, az egykori harctéri jeleneteket ábrázolják.

a pozsonyszentgyörgyön élő mester a magyar tájképfestészet tisztelőjének vallja magát. nagy hatással voltak rá rudnai, czóbel, egri festményei.

karol drexner tárlatát - a festőművész jelenlétében - jozef gaál, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ igazgató-helyettese nyitotta meg. a kiállítás június 4-ig tekinthető meg.
/mti/

lg/ag/zsu sn
11.25 240584 1152

--

sb0034 4 180 mtib1042 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. május 24. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor:

ujabb zápor, zivatar

a balkán-félszigettől közép-európán át egészen a balti-tengerig több középpontú ciklonrendszer húzódik. az eltérő hőmérsékletű, páradus léghullámok keveredését gyakori eső, zápor, zivatar és megerősödő szél jelzi. ugyancsak változékony, csapadékos idő van délnyugat-európában, a pireneusi félszigeten. az elkövetkező időszakban a kárpát-medence időjárásában nem valószínű lényeges változás.

al

magyarországon szerdán délnyugat felől megnövekedett a felhőzet. sokfelé volt eső, zápor, keleten zivatar. a csütörtök reggelig lehullott csapadék mennyisége általában 3 és 25 mm között volt, helyenként azonban ennél jóval többet mértek. például balassagyarmaton 29, salgótarjánban 33, királyréten pedig 76 mm csapadék hullott zivatar idején. szerdán a hőmérséklet csúcserkéje az ország nagyobbik részén 13 és 19, délkeleten viszont 21 és 26 fok között alakult. csütörtök hajnalra pedig 6 és 13 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti folytatódott a változóan felhős idő. újabb esőről, záporról érkezett jelentés. a hőmérséklet 11 órakor az országban 11 és 17 fok között alakult.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 15 fok volt.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13,4 fok volt, ez 3,6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1002 mb, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás az ország területén péntek estig:

időnként jelentősen, hosszabb időre csökken a felhőzet, de - főként délután - helyi záporok, zivatarok várhatók. a nyugati, délnyugati szél csak kissé élénkül meg. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7, 12 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 20 fok körül várható.

várható időjárás budapest térségében péntek reggelig:

változóan felhős idő várható, több ízben lesz zápor, esetleg zivatar. a délnyugati szél mérsékelt marad. a hőmérséklet késő este 13 fok körül, holnap hajnalban 10 fok körül valószínű.

/folyt.köv./ s -
13.05 240584 2291

al

--

sb0035 4 180 mtib1043 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás a balaton térségében csütörtök estig:

a nyugati, délnyugati szél általában 15-25 km/h, időnként 35, 40 km/h sebességű lesz. változóan felhős idő, ismétlődő eső, záporosó várható. a hőmérséklet csúcserőke 17, 18 fok körül, a késő esti hőmérséklet 13, 14 fok körül alakul. a víz 15 fokos.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

melegszik az időjárás. több órára naposra lehet számítani. elszórtan futó záporok, zivatarok főleg az időszak elején alakulhatnak ki. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 8, 13, később 10, 15 fok között várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 19, 24 később 22, 27 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/napi/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 360 cm, hőmérséklete 14,6 fok.

/mti/ s sn

13.11 240584 1064

--

sb0036 4 150 mtib1044

jubilál a miskolci tiszai vasut

1984. május 24. - jubileumi megemlékezést tartottak csütörtökön miskolcon abból az alkalomból, hogy 125 éve, 1859. május 24-én érkezett az első gőzvontatású szerelvény szerencs felől a miskolci tiszai pályaudvarra, s ezzel - szolnokon és debrecenen keresztül - megteremtődött a város vasuti összeköttetése budapesttel. az ünnepségen bajusz rezső, a MÁV vezérigazgatója mondott beszédet. a megemlékezés után a résztvevők megkoszorúzták a MÁV miskolci igazgatóságának oktatási főnöksége előtt álló kandó kálmán-szobrot.

as

az évforduló alkalmából a tiszai pályaudvaron mozdonykiállítás nyílt, amelyen láthatók a régi gőzmozdonyok, bemutatják a kandó kálmán által konstruált első villamos mozdonyt, s azokat az új villamos mozdonyokat, amelyek 1962 óta lebonyolítják a miskolc és budapest közötti teher- és személyforgalmat. /mti/

kör/tné/sa st hgy
13.16 240584 0897

--

sb0037 4 160 mtib1045

tiszai napok poroszlón

1984. május 24. - poroszlón csütörtökön ünnepélyesen megnyitották a hagyományos, immár 17. tiszai napok eseménysorozatát. négy napon át kínálnak változatos szórakozást a felső-tisza-vidék lakosságának. lesz halfőzőverseny, népművészeti kiállítás, agrártechnikai vetélkedő, divatbemutató, autós ügyességi verseny. a programban ismeretterjesztő előadások és színházi bemutatók is szerepelnek. /mti/

kov/Lné/s ká hgy

13.18 240584 0454

--

sb0038 4 130 mtib1046

felavatták illés béla siremlékét

1984. május 24. - illés béla, a tiszai esztendeje elhunyt kossuth-dijas író siremlékét csütörtökön avatták fel a mező imre uti temetőben.

a szocialista magyar irodalom kiemelkedő képviselője sirjánál - a himnusz elhangzását követően - illés lászló irodalomtörténész mondott emlékbeszédet, felidézve az „ég a tiszá”, a „kárpáti rapszódia”, és a „honfoglalás”, című regények írójának életútját. a kiss istván szobrászművész által készített siremléket megkoszorúzták

as

bel

- 28 -

1984.05.24.

a művelődési minisztérium, a honvédelmi minisztérium, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége, a magyar írók szövetsége, a magyar népköztársaság művészeti alapja, a lapkiadó vállalat, a magyar irodalomtörténeti társaság, valamint a petőfi irodalmi múzeum képviselői. a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget.

/mti/

ri/pá/sa ag hgy
13.19 240584 0369

--

sb0039 4 150 mtib1047

viznyomáscsökkenés

1984. május 24. - a fővárosi vízművek tájékoztatása szerint május 25-én 12 órától 24 óráig - nagy átmérőjű vezetékek karbantartási munkái miatt - a ii., iii., iv., v., vi., vii., viii., ix., x., xi., xii., xiii., xiv., xv. és xvi. kerületekben az ivóvíz zavarossá válhat. a vízművek a fogyasztók szíves türelmét és megértését kéri. /mti/

tr/sa ag hgy
13.20 240584 0386

--

sb0040 4 150 mtib1048

tudományos ülés a dunáról

1984. május 24. - csütörtökön tudományos ülést tartottak a közlekedési múzeumban „közép-európa vízi útja: a duna,„ címmel.

a tudományos ülés hazai és külföldi résztvevői egyebek között a dunai hajózás és az összeurópai belvízi hajózás kapcsolatáról, s e kapcsolat történetének egyes fejezeteiről tanácskoztak. az előadók kiemelten foglalkoztak a duna-majna-rajna csatorna jelentőségével. hangsúlyozták: a dunai hajózás mindig fontos szerepet játszott a térség gazdasági életében. a dunának a rajna-csatornával történő összekapcsolása lehetővé teszi a közvetlen, olcsóbb viziszállítást kelet és nyugat-európa, az atlanti-óceán és a fekete-tenger között. a csatorna terve több mint ezer éves, már nagy károly is foglalkozott vele, sőt uralkodása alatt kezdték el építeni ezt a fontos mesterséges víziutat. a frankok kísérlete után a csatorna

as

bel

- 29 -

1984.05.24.

terve hosszú időre feledésbe merült. a következő lépést i. Lajos bajor király tette meg, amikor egy, a majnát a dunával összekötő csatornát ásatott. a xix. század közepére a csatorna vesztett jelentőségéből, mivel nem volt alkalmas a gőzhajózásra, de a vasutépítési láz amúgy is háttérbe szorította a csatornaépítési terveket.

az európai belső vízi ut gondolatát legközelebb széchenyi ödön, széchenyi istván fia vetette fel. 1867-ben saját gőzjachtján, a „Hableányon,„ pestről párizsba hajózott a világkiállításra, ezzel is bizonyítva az elgondolás helyességét. a szükséges építkezésekhez azonban ekkor még nem állt rendelkezésre elegendő tőke; a rajnát a majnával összekötő első, 87 kilométeres csatornaszakasz csak 1883-1921 között készült el, több megszakítással. a csatorna további szakaszainak építése is lassan haladt, a két világháború, a század gazdasági és politikai válságai akadályozták a nagy munkát. jelenleg is csak lassan, gyakran módosuló határidővel folyik az építkezés. mintegy 30 kilométernyi szakasz van még hátra, a teljes munka optimális esetben így is 6-7 év alatt készülhet el.

a résztvevők foglalkoztak még a duna-menti államok hajózási együttműködésével, s megemlékeztek a vaskapu-csatorna 1896-os megnyitásáról. /mti/

bi/ka/sl/gw hgy
14.13 240584 2164

--

sb0041 4 150 mtib1049

magánlakás-építési tanácsadó iroda

1984. május 24. - csütörtökön miskolcon megnyílt az ország első komplex magánlakásépítési tanácsadó irodája. a hunyadi utcai iroda ezideig az egyetlen olyan létesítmény az országban, ahol az építkezni szándékozó egyszerre kaphat segítséget a tanácsai, az otp, a tűzép, valamint az építési szakemberektől. informálják őt a tervekről, az anyagigényekről, a vásárolható telekekről, a leendő épület költségéről stb. az iroda lehetőséget nyújt a borsod, heves és nógrád megyében működő építőipari, építőanyagipari szervezeteknek arra, hogy termékeiket bemutassák az építkezni szándékozóknak. az iroda módot ad a lakossági igények felmérésére, a megfelelő jelzések, tapasztalatok összegyűjtésére és továbbítására. /mti/

tre/tné,ká/gw hgy
14.15 240584 0781

as

--

sb0042 4 130 mtib1050

papi békegyűlés a fővárosban

1984. május 24. - a béke és barátsági hónap alkalmából az egyházak és a felekezetek fővárosi képviselői békegyűlést tartottak csütörtökön az újvárosháza nagytermében.

a hazafias népfront budapesti bizottsága, a budapesti katolikus papi békebizottság és a budapesti egyházközi békebizottság rendezte találkozóan a fővárosban tevékenykedő lelkészek békegyűlésén a budapesti római katolikus, görögkatolikus, a református, az evangélikus, az ortodox, az izraelita, az unitárius egyházak és a magyarországi szabadegyházak tanácsába tömörült felekezetek lelkészei tájékoztatót hallgattak meg a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. balázs józsef, a magyar külügyi intézet osztályvezetője a világpolitikát napjainkban jellemző tendenciákról szólva rámutatott: a feszültséget növelő, a katonai erőre támaszkodni szándékozó imperialista politikával szemben minden lehetőséget felhasználva arra kell törekedni, hogy a nukleáris katasztrófa veszélye elháruljon, folytatódjanak a különböző társadalmi berendezkedésű országok közötti párbeszédok, amelyek valamennyi fél biztonságát figyelembe veszik.

az előadást követően az egyházak és felekezetek fővárosi vezető képviselői hangsúlyozták: elsősorú feladatuknak tekintik a béke védelmének szolgálatát. felhívták a figyelmet a különböző világnézetű állampolgárok közös cselekvésének fontosságára, s támogatásukról biztosították országunk kormányának békepolitikáját.

/mti/

fr/tr/sa hgy
14.16 240584 1481

--

sb0043 4 150 mtib1051

takarmánybetakarító gépek bemutatója

1984. május 24. - korszerű takarmánybetakarító gépeket mutatott be csütörtökön az ujszászi szabadság tsz határában munka közben a szolnoki mezőgép vállalat, az agrocoop és a forgalmazó agroker. a hazai szakemberek és a partner-cégek képviselői 40 nagyteljesítményű mezőgazdasági munkagéppel, illetve takarmánybetakarító géplánccal ismerkedhettek meg. mint a bemutatón elhangzott: hazánkban másfél-millió hektáron terem zöld tömegtakarmány, s a hozamok növeléséhez, illetve a betakarítási veszteségek csökkentéséhez fontos népgazdasági érdek fűződik. a tömegtakarmány mennyiségét a

as

betakarítási veszteség csökkentésével úgy kell növelni, hogy a következő időszakban 200 ezer hektár termőterület szabaduljon fel a gabonatermesztés számára.

a bemutatón tucatnyi olyan gépet vonultattak fel, amelyek az idén kerülnek sorozatgyártásra, és a hazai mezőgazdaságon kívül az export piacon is keresletre számíthatnak. első ízben láthatták a szakemberek munka közben a rendre arató szársértő kaszákat, egyes rendfelszedőket és bálázókat. a bemutatott gépeket anyagtakarékosan gyártják, könnyebbek az eddig használtaknál, s kevesebb energia felhasználásával üzemelnek. /mti/

end/kné,ká/gw hgy
14.40 240584 1242

--

sb0044 4 150 mtib1052

észak-magyarországi vasuti tájékoztató

1984. május 24. - széles körű közvéleménykutatás alapján alakították ki a személyvonatok menetrendjét a máv miskolci igazgatóságának területén - jelentették be a miskolcon szerdán tartott sajtótájékoztatón. képviselői interpelláció nyomán született az az intézkedés, hogy a miskolci állomáson megáll a budapestről a csehszlovákiai poprad-tatry állomáshoz közlekedő rákóczi, valamint a cracovia nemzetközi gyorsvonat egyik szerelvénye. ezzel az abauji részek közvetlen összeköttetést kapnak a fővárossal. a változások közé tartozik, hogy a június 3-án életbe lépő új menetrendben már a villanyvonatnak megfelelően állították össze a vámosgyőrkről gyöngyösrre közlekedő vonatok menetidejét.

a kisebb forgalmu vonalakon megszüntettek egyes járatokat, más szerelvényeket viszont nem kazincbárcikáig, hanem ózdig közlekedtetnek.

több vonalon az iskolásgyerekek bejárásához igazították a menetrendet. /mti/

kör/tné,ká/gw hgy
14.44 240584 1024

as

--

sb0045 4 130 mtib1053

mszmp küldöttség utazott a finn kommunista párt kongresszusára

1984. május 24. - csütörtökön helsinki-be utazott az mszmp küldöttsége, amely a finn kommunista párt meghívására részt vesz a párt xx. kongresszusán. a küldöttség vezetője óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a kb titkára, tagja kótai géza, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

k/pá/bc/gw hgy
14.46 240584 0388

--

sb0046 4 130 mtib1054

kitüntetés

1984. május 24. - az elnöki tanács a szocialista magyarországiért érdemrendet adományozta 60. születésnapja alkalmából barna pál nyugdíjasnak, az orosházi járási pártbizottság volt első titkárának.

a kitüntetést az mszmp békés megyei bizottságának székházában frank ferenc, a megyei pártbizottság első titkára nyújtotta át. /mti/

bty/ke,ká/gw hgy
14.47 240584 0379

--

sb0047 4 160 mtib1055

új népfront munkacsoport

1984. május 24. - rendezzenek társadalmi vitát a szakma és a legszélesebb közvélemény bevonásával a gyermek és ifjúsági könyvkiadás kérdéseiről - többek között ez a javaslat hangzott el csütörtökön a gyermek- és ifjúsági irodalom, valamint az olvasástanítás kérdéseivel foglalkozó munkacsoport alakuló ülésén a hazafias népfront országos titkárságán.

Bz

az új munkacsoport létrehozásának szükségessége elsőként az olvasó népiért mozgalom tavalyi konferenciáján merült fel. a gyermek- és ifjúsági könyvek választéka ugyanis egyes életkori csoportoknál szűkös, és a kiadványok színvonala is kívánnivalót hagy maga után. az iskolai könyvtárak sem a valós igényeknek megfelelően fejlődnek, a fiatalok jelentős részének olvasási készsége és kulturája igencsak sivár. a hazafias népfront országos tanácsa ezért bizta meg az olvasó népiért mozgalom vezetőit: hozzák létre az e kérdésekkel behatóbban foglalkozó munkacsoportot.

az alakuló ülésen jelenlevő szakértők: írók, pedagógusok, gyermekkönyvtárosok, olvasáskutatási és kiadói szakemberek szinte valamennyien egyetértettek abban, hogy a legfőbb teendő a valós igények feltérképezése. a vizsgáldást a felhasználóknál, a legifjabbaknál kell kezdeni, de ezt nem elsősorban a jelentős anyagi ráfordítást igénylő újabb kutatásokkal, hanem a már meglévő és működő kis közösségek, olvasóköri, iskolai irodalmi szakkörök és résztvevők, valamint az őket irányító pedagógusok munkájának megismerésével és támogatásával kell megvalósítani.

szó esett az olvasóvá nevelés legelső szintjeiről, az óvodai és iskolai könyvtárak helyzetéről, valamint az ezzel szoros kapcsolatban álló olvasástanítási kérdésekről is. különösen élénk vita alakult ki a résztvevők között a tévé és a különböző tömegkommunikációs intézmények szerepét illetően, valamint arról, hogy az egyre népszerűbb tudományos-fantasztikus irodalom segíti vagy hátráltatja-e a fiatalok közeledését a szépirodalom felé. a megbeszélésen többen szükségesnek vélték egy olyan irodalmi és kulturális gyermeklap indítását is, amely kritikai fórumot jelentene, s nemcsak a gyerekeknek szóló, de a gyermekektől származó színvonalas írásokat is közölne. /mti/

kp/pá/sa -ár hgy
14.48 240584 2224

Bz

--

sb0048 4 150 mtib1056

megfelelő genetikai alapok a kukoricatermesztés fejlesztéséhez

1984. május 24. - a 300 szakember részvételével székesfehérváron országos kukoricatermesztési tanácskozás csütörtökön szekcióüléseken folytatta munkáját.

az eszmecsere második napjának egyik fontos témájaként a kukoricatermesztés eredményességét jelentősen befolyásoló genetikai alapok fejlesztési lehetőségeit tüzték napirendre. a szakemberek hangsúlyozták, hogy a kukoricanevelés legfontosabb feladata az új, változatos genetikai bázisra épülő, ökológiai adottságainkhoz és az intenzív fejlesztési feltételekhez jól alkalmazkodó, rezisztens, bőtermő, jó minőségű terméket adó, különböző felhasználási célokra és tárolási módokra alkalmas fajták előállításának. jelenleg a vetésterület 70-80 százalékán a nagy termőképességű, külföldi származású hibrideket termesztik, de a hazai kutatóműhelyekben már „megszülettek”, azok a fajtajelöltek, amelyek versenyképesek lesznek a külföldi kukoricákkal, s a szakemberek szerint a következő évtizedben a köztermesztésbe is kerülhetnek.

a nemesítőknek az a törekvésük, hogy a termőképesség növelése mellett növeljék a szárszilárdságot, javítsák a sűrithetőséget, az alkalmazkodó képességet, valamint a hideg-, hő- és szárazságtűrést. a hazai nemesítő munka legfontosabb része az a hosszú távú nemesítési program, amely már több éve megkezdődött, s amelynek keretében hozzáfogtak a hazai, az európai és más országokbeli legjobb kukorica génanyagok összegyűjtéséhez, az azokból megtervezett ugynevezett szintetikus fajták előállításához, valamint az eredeti populációk javításához. a mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetében, az egyik legnagyobb hazai kukoricanevelő műhelyben, a világ minden tájáról összegyűjtött kész beltenyésztett vonalak is segítik a tudományos szakemberek munkáját. a keresztezési program keretében évente négyezer- ötezer hibridet „vizsgáztatnak”, azzal a céllal, hogy kiválasszák közülük a hazai ökológiai viszonyoknak, termesztési feltételeknek leginkább megfelelő, legjobban alkalmazkodni tudó fajtákat, vonalakat. /mti/

dáv/dáv/sa ká hgy
15.14 240584 2105

Brs

--

sb0049 4 160 mtib1057

rövidfilmek az ismeretterjesztésben - tanácskozás szolnokon

1984. május 24. - a rövidfilmek szerepe az ismeretterjesztésben címmel szakmai tanácskozást tartottak csütörtökön szolnokon a tavaszi megyei filmfórum kététhetes eseménysorozatának zárórendezvényeként. a megbeszélésen résztvevő pedagógusok, népművelők és filmes szakemberek megvitatták, hogyan lehetne az eddiginél jobban kamatoztatni a hazai stúdiókban készülő évi 80-90 rövidfilmet az ismeretterjesztő munkában és a közoktatásban. ezek az alkotások ugyanis jelenleg a filmforgalmazás mostohagyerekei. az évente rendezett miskolci és kecskeméti szemlék mellett csupán néhány megyében van kezdeményezés a rövidfilmek önálló bemutatására. szolnokon például a megyei moziüzemi vállalat és a galéria baráti köre közös rendezvényein képzőművészeti filmeket vetítenek az érdeklődőknek.

a mokép képviselője bejelentette a tanácskozáson, hogy a kossuth könyvkiadóval közösen budapesti politikai filmtárat hoztak létre, amelynek filmjei felhasználhatók a különböző tanfolyamokhoz, továbbképzésekhez. emellett a tájékozódás megkönnyítésére a népművelés című folyóiratban ezentul rendszeresen hirt adnak és rövid tartalmi ismertetőket közölnek a legfrissebb alkotásokról. /mti/

laz/kné/sa st hgy
15.16 240584 1265

--

sb0050 4 130 mtib1058

benke valéria látogatása vas megyében

1984. május 24. - benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának elnöke kétnapos látogatást tett vas megyében. szordán érkezett szombathelyre, ahol a megyei pártbizottság elnöke horváth miklós, a megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta a megye társadalmi, politikai és gazdasági életéről. ezután benke valéria felkereste a szombathelyi tanárképző főiskolát, találkozott az intézet párt-, állami és tömegszervezeti vezetőivel, a hallgatók képviselőivel. a találkozón szalay lászló főigazgató ismertette az évente 1600 hallgatót fogadó intézmény tevékenységét. ezt követően a politikai bizottság tagja ellátogatott a remix szombathelyi gyáregységébe, ahol az üzem megtekintése után eszmecsereét folytatott az évi 200 millió forint termelési értéket előállító, 1800 dolgozót foglalkoztató gyáregység vezetőivel, dolgozóival.

Brs

a látogatás második napján, csütörtökön benke valéria szombathelyen, a megyei pártbizottságon rendezett aktivaülésen tájékoztatót tartott időszerű politikai és gazdasági kérdésekről, majd celledömölkre utazott. itt a városi pártbizottságon kálmán jenő első titkár tájékoztatta a fiatal város fejlődéséről, a további tervekről és a közigazgatási átszervezés tapasztalatairól. a tájékoztató és az utána folytatott kötetlen beszélgetésen részt vettek a város és a városkörnyéki községek vezetői is. benke valéria vas megyei látogatása celledömölkli városnézéssel fejeződött be./mti/

Lér/mné/sa st hgy
15.17 240584 1541

--

sb0051 4 150 mtib1059 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. május 24. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	18 fok,
london	17 fok,
osló	20 fok,
stockholm	20 fok,
helsinki	20 fok,
berlin	15 fok,
varsó	19 fok,
leningrád	20 fok,
moszkva	24 fok,
kijev	20 fok,
prága	17 fok,
bécs	18 fok,
róma	22 fok,
madrid	14 fok,
belgrád	22 fok,
bukarest	25 fok,
szófia	24 fok,
athén	24 fok.

/mti/
jf/gw hgy
15.28 240584 0943

--

Bz

sb0052 4 180 mtib1060

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. május 24. - mai bs0037 mtib1029 sz. hírünk /operai emléklakett/ utolsó négy sora helyesen:

1957-től 12 éven át az állami hangversenyzenekar tagja volt. az operaház zenekarához 1969-ben került, s annak 1970 óta koncertmestere. tagja a magyar kamarazenekarnak és hangversenymestere a budapesti filharmóniai társaság zenekarának is. /mti/

15.34 240584 0392

--

sb0053 4 130 mtib1061

nemzetközi hipertonia-vizsgálat

1984. május 24. - az egészségügyi világszervezet európai irodájának szervezésében háromnapos tanácskozás kezdődött csütörtökön budapestén a szot szállóban. tíz európai ország kardiológiai, orvostudományi, gyógyszerészeti, szociológiai intézeteinek képviselői, szakorvosok és más szakemberek megvitatták a magas vérnyomás miatt szenvedő betegek gyógykezelésének tapasztalatait, valamint a betegség megelőzésére és leküzdésére vonatkozó javaslataikat. programot készítenek a hipertonia elleni harc „gyengeségeinek”, felderítésére.

a megnyitó ülésen dr. strasser tamás egyetemi tanár, az egészségügyi világszervezet tanácsadója, a nemzetközi vizsgálat kezdeményezője elmondta: ismeretes, hogy világszerte sok pénzt és energiát fordítanak a hipertonia - e sok ember egészségét, életét veszélyeztető betegség - megelőzésére, gyógykezelésére. azt azonban nem tudják, mennyire eredményes ez a küzdelem, megfelelően harcolnak-e az orvosok és a lakosok - egészségesek és betegek - a hipertonia ellen. a statisztikai adatok - a hipertonia-gyógyszerek fogyasztásának, a magas vérnyomás okozta halálozások számának növekedése - azt jelzik, hogy a betegség elleni harc nem átütő erejű. ezért közös erővel kívánjuk felderíteni ennek a „gyenge pontjait”, a tanácskozáson elkészítünk egy tanulmányt, amelyben javasoljuk az európai országoknak, s a világ más országainak is, hogy a lakosságot, vagy legalább nagy csoportjait megvizsgálva igyekezzenek megállapítani: kik szenvednek a magas vérnyomás miatt, s részesülnek-e gondozásban, ismerik-e betegségük következményeit, betartják-e az egészséges életmódra, táplálkozásra vonatkozó orvosi

Bz

előírásokat. az egészségügyi dolgozók pedig miként gondolják, kezelik a betegeket, szakmailag felkészültek-e arra, hogy a lakosságot a hipertónia megelőzésére neveljék, szoktassák. e vizsgálatok eredményei alapján az országok közreműködésével az egészségügyi világszervezet meghatározhatja majd a további tennivalókat, kidolgozhatja a hipertónia elleni küzdelem hatékony stratégiáját - mondotta a who képviselője. /mti/

me/pá/sa bc hgy
15.40 240584 2117

--

sb0054 4 150 mtib1062 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. május 24. - a környező országok várható időjárása szombat reggelig:

ausztria

időnként csökken a felhőzet, de szórványosan továbbra is várható zápor, zivatar. a hőmérséklet pénteken kora délután 17, 22, szombaton hajnalban 6, 11 fok.

csehszlovákia

eleinte erősen felhős idő, majd időnként már csökken a felhőzet, szórványosan zápor, zivatar várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 16, 21, szombaton hajnalban 7, 12 fok.

szovjetunió

erősen felhős idő, többfelé újabb záporral, zivatarral. a hőmérséklet pénteken kora délután 16, 21, szombaton hajnalban 8, 13 fok.

románia

erősen felhős idő, többfelé újabb záporral, zivatarral. a hőmérséklet pénteken kora délután 17, 22, szombaton hajnalban 8, 13 fok.

Is

jugoszlávia

csökken a felhőzet, már csak szórványosan várható kisebb zápor, zivatar. a hőmérséklet pénteken kora délután 18, 23, szombaton hajnalban 8, 13 fok. /mti/

jf/sa hgy
15.54 240584 1059

--

sb0055 4 160 mtib1063 /közönségszolgálat/

írók a könyvsátraknál

1984. május 24. - az ünnepi könyvhét első napján, pénteken, a fővárosban 11 helyen dedikálják szerzőik a könyv ünnepére megjelent köteteket.

a nyitónapon 15 és 16 óra között a xiii. kerületi élmunkás téri ünnepi könyvhét sátránál mezei andrás, a vi. kerületben, a szépirodalmi kiadó liszt ferenc téri pavilonjánál szécsi margit dedikál. major tamás 15.30 órától egy órán át várja az olvasókat a deák téren a szépirodalmi kiadó sátránál. a váci utcai könyvtárban a magvető sátránál moldova györgy dedikál 15.30 órától 17.00 óráig; a fórum sátránál a jugoszláviában élő magyar írók közül bognár antal és fehér ferenc; a szlovákiai magyar irodalom képviselője, dobos lászló a madách sátránál; a román szocialista köztársaság kiadó pavilonjánál fodor sándor és balogh edgár. ugyancsak 16 és 17 óra között a deák téren bart istván a helikon, kállai gyula a kossuth kiadó pavilonjánál, bogáti péter a blaha lujza téren a móra, gáspár margit a felszabadulás téren az ünnepi könyvhét, moldoványi ákos a váci utcai ünnepi könyvhét, somlyó györgy pedig a liszt ferenc téren, a szépirodalmi kiadó sátránál várja olvasóit. 17 órától 18 óráig karinthy ferenc a blaha lujza téren az ünnepi könyvhét, somlyó györgy a váci utcai magvető-, pethő margit a deák téri gondolat-sátránál látja el kézjegyével kötetét. a vígszínház előtt, a magvető könyvsátránál 17.30-tól 19 óráig moldova györgy dedikál. /mti/ ✓ várja az olvasókat 16 órától.

ri/tr/sa bc hgy
16.01 240584 1462

Is

--

sb0056 4 180 mtib1065 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. május 24. - a xii. kerületben a krisztina körutat a maros utcánál postai munkák miatt keresztben felbontják. a pénteken 20 órától vasárnap 14 óráig tartó munkálatok idején egy-egy sávot használhatnak az autósok.

autóbusz közlekedik péntekről szombatra, szombatról vasárnapra és vasárnapról hétfőre virradó éjszaka 23.40-től 3.10-ig az 50-es jelzésű éjszakai villamos helyett, ugyancsak autóbusz jár péntekről szombatra, szombatról vasárnapra és vasárnapról hétfőre virradó éjjel 0.35-től 3.00 óráig a 31-es éjszakai villamos vonalán a xx. kerületi határ ut és a gubacsi ut kereszteződésétől a pesterzsébeti pacsirta-telepig.

a ii. kerületben a kuruclesi utat a labanc utca és a budakeszi ut között átépítik. a munkát várhatóan június 25-re fejezik be. a járművek addig a budakeszi ut - labanc utca terelőuton közlekedhetnek. a labanc utca a kuruclesi utig kétirányu az építés idején.

Lg/bc/gw hgy
16.08 240584 0951

--

sb0057 4 130 mtib1066

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0046 mtib1035-ös számú hírünk /Lőszerrobbanás/ utolsó mondata után kérjük a következő szöveget írni:

az apáthy istván gyermekkorháztól csütörtök délután kapott tájékoztatás szerint a Lőszér proházka péter tenyerébe furdott, s kisebb izomsérüléseket okozott. a kórház sebészeti osztályán a golyót eltávolították. orvosi szakvélemény szerint a baleset maradandó sérüléseket nem okoz. /mti/

fr/kö/gw hgy
16.12 240584 0462

Bu

--

sb0058 4 160 mtib1068

simó Lajos festőművész emlékkiállítás

1984. május 24. - az oroszlányi városi művelődési központban csütörtökön nyitották meg simó Lajos festőművész emlékkiállítását. az alkotó a képzőművészeti főiskolán aba novák vilmos és szőnyi istván tanítványa volt, baráti kapcsolatban állt többek között mórícz zsigmonddal és kassák Lajossal. az alföldi szegényparasztság életét rajzolta és festette, szociális töltésű műveiben. életében egyetlen kiállítása volt 1943-ban budapesten, egy évvel később a világháború áldozata lett. bátyja 400 művét vasládába csomagolva, 40 éven át őrizte, s a gazdag anyagot csak nemrég tárta a nyilvánosság elé.

a kiállítás június harmadikáig tekinthető meg. /mti/

tit/vmé,ká/gw hgy
16.26 240584 0730

--

sb0059 4 130 mtib1069

három megye tervegyeztető megbeszélése békéscsabán

1984. május 24. - bács-kiskun, békés és csongrád megye párt- és tanácsi vezetői csütörtökön megbeszélést tartottak a békés megyei békéscsabán a vii. ötéves tervidőszak főbb feladatainak egyeztetésére. a három szomszédos dél-alföldi megye problémái ugyanis számos vonatkozásban közösek és több feladatot jobban oldhatnak meg együttesen, illetve összehangoltan. közös gondjuk például a jó minőségű ivóvíz és az ipari víz hiánya. ezzel kapcsolatban a tanácskozáson elvi állásfoglalás született arról, hogy a maros hordalékkupjára egy regionális vízművet kell telepíteni, amely mindhárom megyében segítené a lakosság vízellátását. a terület- és településfejlesztés vonatkozásában olyan lépéseket tartanak szükségesnek, amelyek csökkentik a kisközségek és a tanyavilág elnéptelenedését, mert a gazdasági érdekek ezt mindhárom megyében parancsolóan megkövetelik. megállapították, hogy közösek környezetvédelemmel és az idegenforgalommal kapcsolatos problémáik és feladataik is.

Bu

a megbeszélésen elhatározták, hogy a három megyei tanács végrehajtó bizottságának tervosztálya elkészíti javaslatait a közös feladatokra vonatkozóan, s megállapodtak abban, hogy javasolják az együttműködésben való részvételt szolnok megyének is. /mti/

bty/ke stvé hgy

16.31 240584 1315

-.-

sb0060 1 130 mtib1070

ülést tartott a minisztertanács

1984. május 24. - a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén Lázár György tájékoztatást adott grisa Filipovnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására Bulgáriában tett hivatalos, baráti látogatásáról. a kormány a tájékoztatást tudomásul vette.

a minisztertanács megtárgyalta az országos tervhivatal elnökének jelentését az 1984. évi népgazdasági terv végrehajtásának eddigi tapasztalatairól. a kormány a helyzet ismeretében intézkedéseket tart szükségesnek a hatékonysági követelmények szigorubb számonkérésére, a gazdaságosan értékesíthető export gyorsabb növelésére, a beruházási és a lakossági vásárlóerő tervszerű keretek között tartására.

a minisztertanács megvitatta az 1983. évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló jelentést és úgy határozott, hogy azt az országgyűlés elé terjeszti. egyidejűleg felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy a pénzügyi-gazdasági ellenőrzések 1983. évi tapasztalatairól szóló jelentést bocsássa az országgyűlési képviselők rendelkezésére.

a kormány jelentést kapott a játék- és pénznyerő automaták üzemeltetéséről. megállapította, hogy mind az automaták beszerzése, mind működtetése terén számos visszasság tapasztalható. ezek megszüntetése érdekében úgy határozott, hogy a pénznyerő automatákat fokozatosan ki kell vonni a forgalomból. a készségfejlesztő és a szórakoztató játékautomaták szabályozott feltételek között a jövőben is üzemeltethetők. utasította az illetékeseket, hogy a határozatnak megfelelően módosítsák a vonatkozó jogszabályokat. /mti/

kö hgy
16.42 240584 1631

-.-

32

sb0061 1 150 mtib2001

változnak a játék- és nyerőautomaták működtetésének feltételei /1.rész/

1984. május 24. - a tudományos fantasztikus regények és az űrhajósok világát idézik a játékautomaták, amelyek első ízben már csaknem husz éve jelentek meg Magyarországon. szélesebb körben két éve terjedtek el, de eddigi működésük tapasztalatai ellentmondásosak.

a többnyire két forintossal működő játékautomatákból mintegy 4000 van az országban, főként a vidám parkokban, a játéktermekben, a vendéglőkben, az üdülőkben. ezek jelentős része kulturált feltételek mellett szórakoztató időtöltésre ad módot, s jól szolgálja több hasznos készség, egyebek közt a kézügyesség, a logikus gondolkodás fejlesztését. mindemellett szaporodtak a negatív tapasztalatok is. gyakori, hogy általános- és középiskolás diákok a tanítási idő alatt inkább a játékterembe mennek, a két forintosokra nem éppen legális módon tesznek szert, s emiatt egyre több a szülők és pedagógusok panasza a játékautomatákra. ezért a belkereskedelmi minisztérium tervezi, hogy az automaták működésének feltételeit szigorítja. az oktatási intézmények közvetlen közelében nem adnak engedélyt játéktermek létesítésére, s nem üzemeltethetők az automaták a vállalati üdülőkben sem. a tizenégy éven aluli gyermekek számára megtiltják, hogy a játéktermekben tartózkodjanak, s az automatákat másutt sem használhatják. az illetékes tanácsi szervek a játékautomaták működtetésére csak a rendőrhatalóság egyetértésével adhatnak ki engedélyt. mivel a magánkereskedők üzletei, a magán- és szerződéses vendéglők általában kis alapterületűek, s az automaták kulturált elhelyezése, használata nem biztosított, sem ezeken a helyeken, sem pedig a szabadkasszás kisvendéglőkben nem kaphatnak játékautomaták üzemeltetésére engedélyt a tulajdonosok, illetve a bérlők, szerződők. a meglévő automaták működtetését ezeken a helyeken legkésőbb a jövő év végéig meg kell szüntetni. az állami vállalatok és a szövetkezetek szerezhethetnek be új automatákat, de csak olyanokat - s ezt az engedélyek kiadását megelőzően a szakigazgatási szervek ellenőrzik -, amelyek semmilyen módon nem sértik a jó ízlést.

az ugynevezett pénznyerő automaták úgy mint eddig, a jövőben is csak állami és szövetkezeti vállalatok tulajdonában lehetnek. számuk jelenleg országosan megközelíti az ezret. igaz, hogy a pénznyerő automaták igen népszerűek, különösen az ifjuság körében, a tapasztalatok szerint nem szolgálják a kulturált szórakozást, nem fejlesztik a logikai készséget, a kézügyességet sem. a belkereskedelmi miniszter rendelete már tavaly előírta, hogy 18 éven aluliak nem játszhatnak pénznyerő automatákon, a rendeletet azonban sok helyütt nem tartották be, s az ellenőrzés sem volt eléggé szigorú./folyt.köv./

16.48 240584 2730

32

-.-

sb0062 4 150 mtib2002

változnak a játék- és nyerőautomaták működtetésének feltételei /2.rész/

a minisztérium a pénznyerő automaták működtetésének feltételeit is szigorítja, ezen kívül fokozza az ellenőrzést, és ehhez szükség esetén a rendőri szervek segítségét is igénybe veszik. figyelemmel kísérik, hogy az üzemeltetők betartják-e a rendelkezéseket, s valóban eleget tesznek-e annak a követelménynek, hogy a tanuló ifjúság, és általában a 18 éven aluli fiatalok ne választhassák a szórakozásnak, időtöltésnek ezt a módját. a pénznyerő automaták használatát egyébként 1987 végéig az ország valamennyi szórakozó helyén megszüntetik. addig azonban nemcsak a játékautomaták üzemeltetőinek, hanem a szülőknek és a pedagógusoknak is a felelőssége, hogy a fiatalság más, tartalmasabb szórakozással töltse el szabadidejét. /mti/

mg/s/sl/gw hgy

16.49 240584 0833

-.-

sb0063 1 150 mtib2003

rugalmasan és eredményesen gazdálkodik az alba regia állami építőipari vállalat /1./

1984. május 23. - az alba regia állami építőipari vállalat működését a kiegyensúlyozott gazdálkodásra törekvés, a tudatos takarékoság, a piaci lehetőségek folyamatos vizsgálata és a gyors alkalmazkodás jellemzi, s a vállalat élen jár az építés iparosításában, fejlesztésében - állapította meg a kormány gazdasági bizottsága, amely az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztésére megvizsgálta a vállalat tevékenységét. ezuttal tehát nem olyan vállalatról van szó, amelynek helyzete kormányzati beavatkozást igényel, hanem olyanról, amely jól szervezett munkával kiemelkedő eredményeket ért el, amit elismer az ágazat minisztere, s kedvezőnek ítéli a partnerhatóságok, a bankok s a megrendelők egyaránt.

a sikerekhez jelentősen hozzájárult, hogy a vállalat elébe ment mindazoknak a változásoknak, amelyek az utóbbi években a népgazdaságban bekövetkeztek. jóval korábban felkészült az építési igények szerkezetének módosulására is, mint általában az építőipar. egyebek között meghonosította az angol clasp könnyűszerkezetes építési rendszert, s nem is akárhogyan, mert az angliai

Bz

eredményekkel megegyező termelékenységet ért el. így évente 100 millió forint értékű könnyűszerkezetes létesítményt építhetnek gyorsan, gazdaságosan és kiváló minőségben. termék szerkezetét korszerűsítette az alba-fal gipsz-perlit válaszfalelemek előállításával és megkezdte a jól záródó, korszerű és hőtakarékos ablakok gyártását. ezekkel az alba-plast ablakokkal a lakások fűtésénél 25-30 százalékos energiamegtakarítást lehet elérni. az építésben és a termékek gyártásában is jól gazdálkodnak az energiával, tavaly az előző évihez viszonyítva 14 százalékkal csökkentették az energia felhasználását.

a vállalat munkájában tehát meghatározó az új iránti fogékonyság, az ésszerű kockázatvállalás, s a fejlesztési elképzelések legapróbb részletekig való kidolgozása, megvalósítása, amelyet elmaradhatatlanul követ a hatékony ellenőrzés. a hatáskörök és a felelősség világos rögzítésével, csekély számú irányítási lépcsővel és a termelőegységek kiterjedt önállóságának, közvetlen érdekeltségének megteremtésével javították a vezetést, a munka szervezettségét. ennek kedvező hatása a dolgozók munka- és életkörülményeinek javításában, munkaerő-gazdálkodási terveik végrehajtásában, a munkások több szakmára képesítő továbbképzésében és a nagyarányú szakmunkástanuló képzésben is érvényesült. /folyt.köv./

sb/tr/gw

16.50 240584 2513

-.-

sb0064 1 150 mtib2004

rugalmasan és eredményesen /2./

ennek eredménye jut kifejezésre abban is, hogy dolgozók ragaszkodnak a vállalathoz, pedig környezetükben több fejlett ipari üzem is új munkaerőt igényel, s kedvező munkaalkalmakat kínál. a munkaerő megtartását, a kereseti lehetőségek javítását segítik azzal, hogy vállalati gazdasági munkaközösségeket hoztak létre a lakossági építési szolgáltatások ellátására, vigyázva arra, hogy a vállalat anyagi érdekei ne szenvedjenek sérelmet és ne lazuljon a munkafegyverem sem.

az 1968 óta nyereséges vállalat fejlesztéseinek jelentős részét önerőből oldotta meg. jóllehet, beruházásaiak kifizetőddék, ám a befektetésekre felvett bankkölcsönökkel törlesztési kötelezettségük is tetemesre nőtt, s hogy továbbra is pontosan eleget tegyenek visszafizetési kötelezettségeiknek, méginkább fokozniuk kell

Bz

erőfeszítéseiket a nyereség növelésére. ezt alapozzák meg gazdálkodásuk és termékeik továbbfejlesztésével. megkezdték a népszerű alba-fal újabb változata, az erőművi pernyéből és gipszből készített válaszfalak gyártását. a könnyűszerkezetes építési rendszer továbbfejlesztésével lehetővé tették, hogy már ne csak iskolákat, hanem áruházakat, orvosi rendelőköt és ipari létesítményeket is ilyen elemekből építsenek. létrehozták az általuk kivitelezett könnyűszerkezetes épületek szervizét, s a megyehatárokon túli vállalkozásokkal bővítik működési területüket.

a vállalat eredményes működésével - amint a gazdasági bizottság megállapította - nem valami különleges építőipari követelményeket teljesít, hanem olyanokat, amelyek minden más ágazatban is a tartós siker feltételeit teremtik meg, s az ország ezt kéri számon valamennyi gazdálkodó egységtől. /mti/

sb/tr/sl/bam/gw hgy

16.50 240584 1725

-. -

sb0065 4 150 mtib2005

kiváló termelőszövetkezet / korom mihály /

1984. május 24. - az elmúlt év eredményes gazdálkodásáért kiváló szövetkezeti címmel kitüntetett bátyai piros paprika tsz-ben csütörtökön ünnepi közgyűlésen korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára adta át az oklevelet deák istvánnak, a tsz elnökének.

a szövetkezet történetében az 1983-as év volt a legsikeresebb. a termőhelyi adottságok maximális kihasználásával a tervezett nyereséget megkészték: 25 millió forint tiszta hasznot könyveltek el. egyebek között 2228 tonnával több gabonát takarítottak be a tervezettnél, kukoricából 10 tonna volt a hektáronkénti átlagtermés. jeleskedtek a szántóföldi zöldségtermesztésben is, s különösen zöldbabból értek el jó bevételt: hektáronként 23.500 forintot. ezért az idén megkészték zöldbabtermő területüket. a duna-menti szövetkezetekben élnek az öntözés lehetőségével: a termőterület 50 százalékán építették ki az alagcsöves öntözőrendszert. /mti/

lász/bné,ká/gw olt
16.53 240584 1031

Bu

-. -

sb0066 4 150 mtib2006

mezőgazdasági gépesítési tanácskozás / 1. rész/

1984. május 24. csütörtökön befejeződött veszprémben a XXI. országos mezőgazdasági gépesítési tanácskozás, amelyet a magyar agrártudományi egyesület gépesítési társasága rendezett. a résztvevő szakemberek, kutatók, gyártók és felhasználók három szekcióban összegezték a szántóföldi gépek, az ugynevezett stabil mezőgazdasági üzemek, állattartó telepek, takarmánykeverők, szárítók automatizálási lehetőségeit, valamint a számítástechnika alkalmazását a különböző területeken.

a legnagyobb érdeklődés a szántóföldi gépekkel, berendezésekkel foglalkozó ülést kísérte. ebben része van annak is, hogy a hazai ipar az utóbbi években ezen a területen számos újdonsággal szolgált. korszerű szabályozó, mérő, ellenőrző berendezéseket, automatikákat fejlesztettek ki, s ezek egyrészével megelőzték a külföldi gyártókat is.

beszámoltak az ülésen arról is, hogy igen hatékony együttműködés alakult ki a mezőgazdaság és az ipar között a műszerfejlesztésben. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium műszaki intézete és az elektronikus mérőkészülékek gyára együttműködésének gyümölcse többek között az ugynevezett szlipjelző, amellyel elérhetik, hogy a traktor optimális vonóerővel végezze munkáját. közös termék a kombájn terhelésszabályozó, amely javítja a gépkihasználást, csökkenti a veszteséget. szintén az együttműködés alapján kerül sor rövidesen az új traktor terhelésszabályozó és a szecsizó gép sebességét szabályozó műszer gyártására is.

az elektronikus mérőkészülékek gyárnál már elkészült saját fejlesztéssel az ugynevezett agromat monitor prototipusa is. ez az univerzális műszer egyszerre ellenőrzi az erőgépet és a hozzá kapcsolt munkagépet. /folyt./

16.57 240584 1735

Bu

-. -

sb0067 4 150 mtib2007

országgyűlési bizottsági és kamarai vezetők megbeszélése

1984. május 24. - az országgyűlés ipari bizottságának elnöke, gorjanc ignác és a kereskedelmi bizottság elnöke, nyers rezső, valamint a magyar kereskedelmi kamara társelnöke, keserü jánosné csütörtökön megbeszélést tartott az együttműködés kérdéseiről. a megbeszélésen részt vett cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke is.

megállapodtak, hogy rendszeresen egyeztetik munkaterveiket, közös konzultációkat és tapasztalatcseréket tartanak. az elképzelések szerint már ebben az évben egyeztetik a kül- és belkereskedelmi tevékenység, az idegenforgalom, a petrokémiai ipar, a fa- és bútortipar helyzetéről kialakított értékelésüket. /mti/

sl/gg/gw olt
16.58 240584 0732

-.-

sb0068 4 150 mtib2008

mezőgazdasági gépesítési tanácskozás / 2. rész /

a tanácskozás-sorozatban egyértelműen kiderült, hogy a mezőgazdasági üzemeknek, ezek közül is elsősorban az iparszerű rendszereknek, nagy szerepük van az automatikák továbbfejlesztésében, hiszen azok előállításához részletes információt szolgáltatnak, és konkrét kiívásokkal is felkeresik a gyárat. a mezőgazdasági elvárások között szerepelnek az eddiginél egyszerűbb és könnyebben kezelhető műszerek.

az országos mezőgazdasági gépesítési tanácskozás záróülésén dr. bánházi gyula, a gépesítési társaság alelnöke ismertette azokat az ajánlásokat, amelyeket a konferencián tapasztaltak alapján állítottak össze. ezek szerint újabb részműveletek automatizálásával kell javítani a traktorok és kombájnok teljesítményét, valamint az azokon dolgozók munkakörülményeit. az ugynevezett stabil mezőgazdasági üzemeknél -takarmánykeverőknél, szárítóknál, tárolóknál - is számos lehetőség van az automatizálásra. az élelmiszeriparban különösen a minőség ellenőrzésben kívánatos a további műszerezés. mindehhez sürgető feladat az automatika ipar fokozott ütemű fejlesztése. ugyanakkor ki

By

kell alakítani az automatikákat forgalmazó vevőszolgálatot és kiszélesíteni a szerviz hálózatot. a mezőgazdaság fogadó képességének fokozása érdekében szükség van a felső-, közép-, és alacsony fokú mezőgazdasági oktatás bővítésére. /mti/

bév/nné,ká/vé hgy

17.01 240584 1405

-.-

sb0069 4 160 mtib2009

irodalmi est a csehszlovák klubban

1984. május 24. - ján solovic érdemes művészek, a szlovák írók szövetsége elnökének legújabb drámakötetéből hangzottak el szemelvények azon az irodalmi esten, amelyet csütörtökön tartottak budapesten a csehszlovák klubban.

a harang torony nélkül című műből - amelyben az író bél mátyás világhírű magyar tudósnak és tanárnak, az első tudományos igényű magyar történelmi forráskiadvány szerzőjének állít emléket - thirring viola és bodor tiber színművészek szövegezték meg részleteket. a művet filadelfi mihály, békéscsabán élő költő, műfordító ültette át magyar nyelvre. az irodalmi esten ka:fer istván, az elte tudományos munkatársa ján solovic munkásságáról szólt. /mti/

-ri/kö/bc/gw olt
17.02 240584 0748

By

-.-

sb0070 4 130 mtib2011

befejeződött a ii. finn-magyar történész konferencia

1984. május 24. - csütörtökön befejeződött budapesten a ii. finn-magyar történész konferencia, amelynek a magyar tudományos akadémia történettudományi intézete adott otthont. a kétnapos tudományos tanácskozás szerdai, első részében finnország és magyarország 1928-1948 közötti gazdasági fejlődését vizsgálták a szakemberek. a témához kapcsolódó referátumokat erkki pikala és ránki györgy tartotta. silvo hietanen, valamint orbán sándor vitaindítója alapján a finn és a magyar agrárfejlődés kérdéseit is megvitatták a résztvevők.

a tanácskozás második napján magyarország és finnország 1944-1948 közötti nemzetközi és belső viszonyairól hangzottak el előadások és korreferátumok. ez alkalommal tuomo polvinen és vida istván, valamint olli vehvilainen referált. az előadásokat követően a történettudomány hazai, illetve finn művelői közül többen fejtették ki nézeteiket a vitában. /mti/

na/bc/vé olt

17.11 240584 0976

--

sb0071 4 130 mtib2012 /felhasználható 18 órától!/

losonczi pál üdvözlő távirata

1984. május 24. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte i. husszein ibn talal jordániai uralkodót, a jordán hasemita királyság nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

pá/sa ag olt
17.13 240584 0240

Bzs

--

sb0072 4 130 mtib2013 /felhasználható 18 órától!/

magyar vezetők üdvözlő távirata

1984. május 24. - kádár jános, az magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait heng samrinnak, a kambodzsai népi forradalmi párt központi bizottsága főtítkárának, a kambodzsai népköztársaság államtanácsa elnökének 50. születésnapja alkalmából. /mti/

pá/sa ag olt
17.14 240584 0409

--

sb0073 4 130 mtib2014

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. május 24. - mai mtib1038-as, az ausztrál külügyminiszter programjáról szóló hírünkhöz kiegészítést adunk.

az anyag negyedik bekezdésének /marjai józsef.../ második mondata után a betoldás:

a miniszterelnök-helyettes tájékoztatást adott a magyar népgazdaság helyzetéről és fejlesztésének feladatairól.

az anyag a továbbiak szerint folytatódik: méhes lajos ... /mti/

kj/sa bc olt
17.19 240584 0473

Bzs

--

sb0074 4 160 mtib2015

irodalmi est szergej jeszenyin műveiből

1984. május 24. - szergej jeszenyin, a xx. századi orosz líra egyik jeles képviselője műveiből irodalmi estet tartottak csütörtökön budapestén a szovjet kultúra és tudomány házában.

a rab zsuzsa józsef attila-dijas költő által fordított verseket - amelyekben a mindössze 30 évet élt költő a hazáról, a természetről, a szépségről, a szerelemtől vall - beregszászi olga és hegedüs d. géza színművészek tolmácsolták. a szimbolista és avantgardista költészet mesterének megzenésített alkotásaiból többet a kaláka együttes szövegezt meg. /mti/

ri/pá/kö bc olt
17.20 240584 0622

-.-

sb0075 4 150 mtib2016

a norvég iparügyi miniszter látogatása

1984. május 24. - kapolyi lászló ipari miniszter meghívására csütörtökön magyarországra érkezett jan p. syse norvég iparügyi miniszter. a tárgyalások célja az ipari kapcsolatok erősítése, a mindkét ország számára előnyös együttműködés további fejlesztése, illetve új területek feltárása. /mti/

ka/kö sl olt
17.20 240584 0360

Ju

-.-

sb0076 4 130 mtib2017

az ausztrál külügyminiszter /2.rész/

csütörtökön került sor a külügyminisztériumban a két külügyminiszter hivatalos megbeszélésére, amelyen főképp az európai békével és biztonsággal, a leszereléssel, az atommentes övezetek megteremtésével és a délkelet-ázsiai helyzet alakulásával összefüggő kérdésekről folytattak eszmecserét. várkonyi péter tájékoztatást adott hazánk nemzetközi törekvéseiről, szólt a szocialista országoknak a nemzetközi béke és biztonság megszilárdítása érdekében tett kezdeményezéseiről.

a szívélyes légkörű tárgyaláson kifejezték készségüket a kétoldali kapcsolatok elmélyítésére. /mti/

t/kj/kö bc olt
17.22 240584 0645

-.-

sb0077 4 160 mtib2019

a taszsz fotóriporterének kiállítása

1984. május 24. - noszov nykolajevics, a taszsz fotóriportere alkotásaiból tárlat nyílt csütörtökön budapestén a szovjet kultúra és tudomány házában.

a mintegy 130 fekete-fehér fotón utazásainak emlékei, a szovjetunió tájai, természeti szépségei láthatók. a szovjet hírügynökség fotóriportere több mint két évtizedes munkássága során számos gyermekportrét is készített. a kiállításon közülük is bemutatnak néhányat. mellettük moszkvai életképek, a főváros esti fényeiről készült fotók teszik teljessé a tárlatot.

a kiállítás június 15-ig látható. /mti/

ri/pá/sa bc olt
17.25 240584 0635

Ju

-.-

sb0078 4 160 mtib2020

befejeződött a fővárosi pedagógiai tanácskozás /1. rész/

1984. május 24. - csütörtökön délelőtt szekciókban folytatta munkáját a budapesti műszaki egyetem központi épületében a fővárosi pedagógiai tanácskozás. a budapesti oktatási intézmények és a kerületi szakigazgatási szervek vezetői hat szekcióban vitatták meg a fővárosi iskolák pedagógiai munkájával kapcsolatos kérdéseket, illetve a további eredményes oktató-nevelő munkát elősegítő elképzeléseket, javaslatokat.

délután plenáris ülésen mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője foglalta össze a szekcióülések tapasztalatait, s mérleget vont a pedagógiai konferenciáról. hangsúlyozta: az immár hagyományos, évente ismétlődő pedagógiai konferencia azért is hasznos, mert lehetőséget ad a pedagógusoknak a fővárosi oktatásirányítás munkájának értékelésére. az oktatás tárgyi feltételeinek javításával kapcsolatban elmondotta: a fővárosi tanács és a kerületi tanácsok egyaránt sokat tettek az iskolák zsúfoltságának csökkentéséért, a jobb eszközellátásért. fontos eredmény, hogy a mostani elsősök 98,5 százaléka óvodából került az általános iskolába. a következő tanévtől kezdve fokozatosan csökkenni fog a budapesti iskolák alsó tagozatosainak száma, a felsősöké azonban ugyanilyen mértékben növekedik. ez nagy feladat elé állítja eleinte az általános, később a középiskolákat. jelenleg az általános iskolásoknak mintegy 30 százaléka gimnáziumban, 30-34 százaléka szakközépiskolában és 32 százaléka szakmunkásképző intézetben tanul tovább. több szekcióban kifogásolták ezeket az arányokat, s javasolták, hogy a jövőben csak azokat vegyék fel a gimnáziumokba, akiknek a tanulmányi eredménye 4,2 felett van. ez az adminisztratív szabályozás nem kívánatos, de a helyes továbbtanulási arányok kialakítása a jövőben is fontos oktatáspolitikai kérdés - húzta alá mezei gyula.

a fővárosra évek óta jellemző pedagógushiányról szólva rámutatott: a kiképzett pedagógusoknak csupán 60 százaléka dolgozik tanárként. ma már a vidéki diplomás fiatalokat nem vonzza a fővárosba település lehetősége, s az egyetemek és a főiskolák folyamatos képzéssel sem tudják kielégíteni az igényeket. a szekciókban felszólalók javasolták, hogy a képesítés nélkül tanítókat nagyobb számban vegyék fel a pedagógiai főiskolákra. /folyt. köv./

na/sa bc olt
18.15 240584 2335

Zu

-.-

sb0079 4 160 mtib2021

befejeződött a fővárosi pedagógiai ... /2. rész/

többen szóvá tették a szekcióüléseken, hogy a pedagógusképzőkben végzőknek legyen kötelező tanári pályán elhelyezkedni. erre korábban már volt példa - mutatott rá az előadó -, de ez a gyakorlat nagy társadalmi ellenállásba ütközött, s bebizonyosodott róla, hogy tarthatatlan.

több felszólaló felvetette a szekciókban: a központi bérigazgatás bevezetése sérti az iskolák önállóságát. ez az intézkedés éppen a bérránytalanságok kiegyenlítését szolgálta, s a pedagógusok kezdeményezésére született - mondotta az előadó -, majd hozzátette: az oktatási intézmények bérigazgatási gyakorlatát a jövőben megvizsgálja a fővárosi tanács. az általános iskolai fakultáció kérdése is élénken foglalkoztatta a szekcióülések résztvevőit. ezzel kapcsolatban az előadó hangsúlyozta: a fakultáció a tehetséggondozás fontos, eredményes eszköze lehet, de bevezetésekor a mindenkorai lehetőségekhez kell alkalmazkodni. azokban az általános iskolákban kívánatos a megszervezése, amelyek gondoskodni tudnak a tárgyi feltételekről, pedagógusaik vállalják, hogy túlórában látják el a fakultációval kapcsolatos feladatokat. a tehetséggondozásra mindenképp a szakközépiskolákban szükséges nagyobb gondot fordítani, gondolva arra is, hogy a gazdasági, műszaki értelmiség utánpótlását adhatják ezek az oktatási intézmények.

végezetül az ugynevezett nyitott iskolák kérdéséről szólt az előadó. nyomatékkal hangoztatta: a nyitott iskola feladata nem lehet a gyermekmegőrzés, a szülők mentesítése a gyermekkel való foglalkozástól. jó, ha az iskola megnyitja kapuit a családok előtt, de a szabadidős programok szervezésével járó többletmunkára nem lehet kötelezni a pedagógusokat. /mti/

na/sa bc olt
18.16 240584 1751

Zu

-.-

sb0080 4 130 mtib2022

az alkoholizmus elleni állami bizottság ülése

1984. május 24. - csütörtökön a parlamentben ülést tartott az alkoholizmus elleni állami bizottság. a testület megvitatta a mértéktelen alkoholfogyasztás visszaszorításával kapcsolatos, korábban már programban rögzített feladatokat. az ülés résztvevői áttekintették a témával kapcsolatos fontosabb tudományos kutatások eredményeit is. /mti/

na/gg/sa bc olt
18.17 240584 0419

--

sb0081 4 170 mtib2023

magyarországi madárijesztők

1984. május 24. - magyarországi madárijesztők címmel kiállítás nyílt csütörtökön a kertészeti egyetem kecskeméti főiskoláján. bemutatják a hatvani hatvány lajos múzeum fotodokumentációs gyűjteményét a hazánkban fellelhető riasztóeszközökről, s eredetiben is látható több emberalakot utánzó és zajkeltő madárijesztő. a kiállítás megnyitása alkalmából szakemberek ismertették a kártevő madarak távoltartásának módjait és eszközeit, a kiskunhalasi állami gazdaság pedig karbidágyus segélyriasztóval tartott bemutatót.

a kiállítás célja, hogy bemutassa és ajánlja azokat az egyszerű szerkezeteket, amelyek alkalmasak arra, hogy elriasszák a kártevő madarakat, anélkül, hogy elpusztítanák őket. a gazdálkodás módjának megváltozásával ugyanis elszaporodtak a mezőgazdasági területeken olyan madárfajták, amelyek általában nem károsak, csak abban az esetben, ha nagy tömegben jelennek meg táplálékért. ezek kiirtása egyértelműen károsan befolyásolná a mezőgazdaság terméserejét, hatásos elriasztásukhoz viszont megfelelő eszközökre és módszerekre van szükség. ehhez igyekszik ötleteket adni a kecskeméti kiállítás. /mti/

lak/bné/sa st olt
18.17 240584 1187

--

sb0082 4 180 mtib2024

közúthálózat-fejlesztési koncepció - társadalmi vita győrről

1984. május 24. - a távlati közúthálózat-fejlesztési koncepció észak-dunántúli regionális társadalmi vitáját csütörtökön rendezték meg győrön a hazafias népfront megyei bizottságán. a megbeszéléseken fejér, győr-sopron, komárom, vas és veszprém megye közlekedési szakemberei és a kérdéssel foglalkozó népfront aktivistái vettek részt. megvitatták azokat a szakemberek által több változatban kidolgozott közlekedésfejlesztési elképzeléseket, amelyek a következő 50-60 évre irányt adnak a térséget érintő utépitési programoknak.

az észak-dunántúlon a legfontosabb közlekedési beruházás az e-5-ös európai főútvonal magyarországi szakaszának autópályává való átépítése budapesttől az osztrák határig. a félautópályára már győrig elkészült, s nagyszabású társadalmi vita folyt az út győr utáni nyomvonalának vezetéséről. a mostani tanácskozáson is megerősítették a helyi lakosság kérése alapján kialakított koncepciót, amely szerint az autópályára elkerüli a szigetközt, és a Hanság keleti peremén át éri majd el az országhatárt. e szakasz kiépítésére - feltehetően először csak félautópályaként - az 1990-es években kerül sor, majd ezt követi a teljes szélességű autópályára elkészítése budapesttől győrig.

az észak-déli és a kelet-nyugati irányú nemzetközi összeköttetések javítását szolgálják a térséget érintő más utvonal fejlesztési és korszerűsítési tervek is. emellett nagy figyelmet fordítanak az észak-dunántúli megyék közötti jobb közúti összeköttetés megteremtésére. nagyobb közútfejlesztési beruházásokat terveznek győr, szombathely, székesfehérvár, veszprém, dunaujváros és nem utolsósorban a balaton térségében. a vitában helyesléssel fogadták, hogy a koncepció hangsúlyozza: a balaton térségében történő útrekonstrukciókat és az újabb útszakaszok kiépítését össze kell hangolni a tóparti települések fejlesztésével, s órködni kell a védett üdülőterületek nyugalmán.

igen fontosak az arra irányuló tervek, hogy az észak-dunántúli térségből budapest megkerülésével is elérhetőek legyenek az észak-magyarországi, valamint az alföldi területek. ebből a célból eddig másodrendűnek kezelt utvonalak nagyarányú fejlesztésére, bővítésére kerül sor. a szakemberek elmondták, hogy az ezredforduló táján a térségből a főváros megkerülésével tatabányánál, esztergombánál, székesfehérvárnál és dunaujvárosnál kiépített csomópontokon keresztül el lehet jutni egerbe, miskolcra, kecskemétre és az alföld távolabbi részeibe is. /mti/

cser/sza/sa st olt
18.18 240584 2533

fu

--

sb0083 4 130 mtib2026 /felhasználható: 19 órától!/
magyar-bolgár barátsági napok

1984. május 24. - magyar-bolgár barátsági napok kezdődtek csütörtökön bács-kiskunban. az eseményre Ivan Peikovszkinak, a budapesti bolgár kulturális és tájékoztató központ igazgatójának vezetésével delegáció érkezett kiskunfélegyházára, ahol a város párt-, tanácsi és népfront-vezetői fogadták a vendégeket. a helyi háziipari szövetkezetnél tartott baráti találkozón fellépett a síroka laka-i népzenei középiskola héttagú együttese is.

este a bolgár vendégek tiszalpárra látogattak. itt a művelődési házban tartott barátsági gyűlésen találkoztak a község lakóival, majd a helybeliekkel együtt adtak kulturális műsort. pénteken délelőtt kecskemét nevezetességeit tekintti meg a küldöttség, délután pedig a kiskunhalasi papíripari vállalat munkájával és dolgozóival ismerkednek. /mti/

Lak/bné/sa az olt
18.19 240584 0853

--

sb0084 4 180 mtib2027 /közönségszolgálat/
időjárásjelentés

1984. május 24. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

délutáni záporok, zivatarok

előrejelzés az ország területére péntekre:

délelőtt még tulnyomóan napos idő lesz. délután gyakorta erősen megnövekszik a felhőzet, helyi záporok, zivatarok várhatók. a nyugati, délnyugati szél többnyire kissé élénk, zivatar környezetében néhol erős lesz. a hőmérséklet csucsértéke 20 fok körül alakul. /mti/

sa olt
18.19 240584 0530

Bu

--

sb0085 4 170 mtib2028

emberölésért életfogytiglani szabadságvesztés

1984. május 24. - a balassagyarmati megyei bíróság életfogytig tartó fegyházbüntetésre ítélte nagy tibor 25 éves mátraterenyei lakost, aki január 18-án éjszaka bestiális kegyetlenséggel meggyilkolta kovács istván 45 éves mátraterenyei italboltvezetőt, majd az italbolt kazettájából eltulajdonított 3950 forintot, egy zsebszámológépet és hat csomag cigarettát.

a megyei bíróság a bizonyítási eljárás során feltárta hogy a nő, kétgyermekes, saját házzal rendelkező 25 éves fiatalember jól és kiegyensúlyozottan élhetett volna, gyakori italozása, züllött életvitele miatt nemritkán pénz nélkül maradt. ilyenkor kölcsönkéregetett. tartozott kovács istván italboltvezetőnek is. amikor kovács visszakérte a pénzt, először leütötte, másodszor - három nap múlva - meggyilkolta és kirabolta.

áldozata ezév január 18-án hozta ismét szóba a tartozást, akkor nagy a földre terítette, két ásványvizes üveget is szétvert a fején, összerugdosta, majd az egyik törött üveg csonkjával átvágta a férfi nyakát, jobb keze csuklóján az ütőeret. ezután magához vette a már előre kiszemelt pénzt. súlyosbíró körülményként vette figyelembe a bíróság azt is, hogy nagy tibor fiatal kora ellenére már kétszer állt bíróság előtt erőszakos cselekedeteiért.

a balassagyarmati megyei bíróság enyhítő körülménynek tekintette nagy tibor őszinte, feltáró jellegű beismerő vallomását.

az ügyész az ítéletet tudomásul vette, a vádlott és védője a minősítés megváltoztatásáért és enyhítésért fellebbezett. /mti/
csiz/mfné/kő az olt
18.20 240584 1585

Bu

--

sb0086 4 160 mtib2029

a történelembaráti körök vezetőinek országos találkozója

1984. május 24. - salgótarjánban, csütörtökön rendezték meg a tit történelembaráti kör-vezetőinek első országos találkozóját, hogy számot vessenek e fiatal mozgalom eredményeivel, és tennivalóival. jelenleg tizenegy megyében és budapesten működnek baráti körök, amelyeknek levéltári, könyvtári, muzeumi gyűjtőmunkája máris sok haszonnal jár.

az országos találkozáson kimunkálták az általános iskolai körök pályázati rendszerét. az első pályázatot 1984. szeptemberétől írják ki, amelyre egyénileg és közösen is lehet jelentkezni. a pályamunkák elbírálására és díjkiosztásra salgótarjánban kerül sor. ugyancsak salgótarjánban rendezik meg a történelembaráti körök következő találkozóját is, nyaranta pedig nyári táborozást tartanak. /mti/

csiz/mfné ia/vé olt

18.49 240584 0835

-.-

sb0087 4 150 mtib2030

bnv - szakmai nap, üzletkötések, tájékoztatók /1. rész/

1984. május 24. - csütörtökön megkezdődött a szakmai napok rendezvénysorozata a tavaszi bnv-n. üzletemberekkel megteltek a tárgyalók, és aláírták az első szerződéseket.

a budavox szovjet partnerével, a maspriborintorg külkereskedelmi egyesüléssel abban állapodott meg, hogy több mint 80 millió rubel értékben szállít híradástechnikai berendezéseket, elsősorban telefonközpontokat és mikrohullámu eszközöket. a kismotor- és gépgyár a nikex közvetítésével tíz és félmillió rubel értékű szerelvényeket, köztük ablakkereteket, csomagtartókat és karosszéria elemeket exportál a kgst szakosodás alapján készülő vasuti vagonokhoz az ndk-ba. ugyancsak csütörtökön bankhitel megállapodást írtak alá a hungária műanyagfeldolgozó vállalat vezetői; a magyar nemzeti bank csaknem 400 millió forintnyi hitelt nyújt a pvc csövek és csőköté idomok gyártásának bővítéséhez.

számos hazai és külföldi kiállító tartott sajtótájékoztatót és mutatta be az újságíróknak kínálatát. immár hagyomány, hogy a tavaszi vásár kezdetén a művelődési minisztérium képviselői beszámolnak kiállításokról. ezúttal 15 egyetem, főiskola és

Brs

kutatóintézet 65 féle kutatási témával ismerteti meg a szakembereket és a nagyközönséget. idei kiállításuk jellegzetessége, hogy a kutatási eredmények megvalósítását is bemutatják. így a budapesti műszaki egyetem elhozta a vásárra azt a programozható eszközt, amely a legkülönbözőbb elektronikus berendezések vizsgálatára alkalmas. kiállították a szöveges és képi információkat egyaránt feldolgozó új display-üket is. a berendezésekkel az ügyviteli munkát egyszerűsítik. arról is beszámoltak, hogy a magyar iskoláknak már mintegy kétezer személyi számítógépe van. a minisztérium a számítógépek megismertetésére a vásár idején is találkozókat szervez tanároknak és diákoknak.

a központi fizikai kutató intézet vezetői elmondották, hogy a kutatóközpont minden szakmai területéről hoztak valamilyen újdonságot a vásárra. például kiállították azt a mérőberendezést, amely a paksról kapott jelek alapján az atomreaktor hőtechnikai elemzését látja el. /folyt.köv./

sz/pf/tr

18.49 240584 2167

-.-

sb0088 4 150 mtib2031

szakmai nap /bnv/ ... /2. rész/

Láthatók továbbá a vásáron a sugárvédelmi dózismérők is, amelyeket farkas bertalan ürrepülése óta rendszeresítettek a szovjet úrhajókban.

sajtótájékoztatót tartottak a vaskohászati és az alumíniumipari vállalatok. a vaskohász üzemek tájékoztatóján elmondták, hogy a nehéz esztendőket átélte iparágban a munkaerőhiánnyal küszködnek. az elmúlt két évben 1.500-al többen vándoroltak el a szakmából, mint amennyien beléptek. azt is elmondták, hogy a magyar kohászat tavaly hárommillió tonna terméket adott tovább feldolgozásra, ennek kétharmadát itthon használták fel. amiben előrelépett a vaskohászat: új, korszerű konverteres technológiát alkalmaznak. az ezzel készített szalagacélokat, huzalokat, öntvényeket stb. a vásáron is bemutatják. jelentősen növelték a nagyszilárdságú minőségi acélok gyártását, s a hengereltáru-termelést, bár ezekből az igényeket még nem tudják maradéktalanul kielégíteni. általános gond viszont, hogy a termelőberendezések jórésze elavult, ami kedvezőtlenül befolyásolja a minőséget. ma még kevés megbízható anyagvizsgáló műszert alkalmaznak a kohászüzemekben. az iparág legfontosabb feladata: a belföldi igények jó színvonalu kielégítése, és az, hogy

Brs

tovább növelje a konvertibilis exportbevételeket és fokozza a szocialista országok közötti termékcsereét. a magyar alumíniumipari tröszt vezetői kifejtették, hogy a világ alumíniumiparát sújtó válság ellenére a magyar iparág képes volt új piacokat szerezni, és növelni külföldi eladását. ezt segítette az önálló külkereskedelmi jog megadása és a külföldön létrehozott két vegyes vállalatuk ausztriában és az nszk-ban. ezeken keresztül minden eddiginél több alumíniumgyártmányt szállítanak a közös piac országaiba. kooperációk kialakításával is növelni tudták kivitellüket, például alumínium radiátorokat és számítástechnikai alkatrészeket gyártanak közösen külföldi cégekkel, és ezeket a bnv-re is elhozták.

a járműipari vállalatok és a megürt közös sajtótájékoztatóján bejelentették: a rába gyár elkészítette az új, nagyteljesítményű dizel motorok első példányait. a motorok egy részét turbo feltöltéssel gyártják majd. a jövőben ezeket szerelik be az ikarus ugyancsak új konstrukciójú városi és távolsági járműveibe, valamint a rába teherautókba. arról is szóltak, hogy a magyar járműipar legfontosabb vevői a kgst országok, ahová a magyar járműipari termékek 75 százalékát szállítják. a csepel autógyár képviselői elmondták, hogy rövidesen befejezik az új tengelykapcsoló típusok fejlesztését, ugyancsak az ikarus autóbuszokhoz. /folyt. köv./

sz/pf/tr/gw
18.50 240584 2591

--

sb0089 4 150 mtib2032

bnv - szakmai nap ... /3. rész/

a láng gépgyár sajtótájékoztatóján elmondták, hogy a több mint 100 éves multra visszatekintő nagyvállalatnál átadták a kontinens egyik legkorszerűbb programvezérlésű hőkezelő üzemét. ilymódon a legmodernebb eljárásokkal gyártják már a különféle vegyipari gépeket és gőzturbinákat. ezeket a termékeket kiállították a vásáron is.

a külföldi kiállítók sorában az ndk bemutatójának szervezői sajtótájékoztatójukon kiemelték: a bnv-n résztvevő 11 külkereskedelmi vállalatuk és 20 ipari kombinátjuk üzletemberei, sokoldalú tárgyalásokat folytatnak magyar partnereikkel a gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés bővítésére. arra törekednek, hogy a vásári üzletkötésekkel az idej export-import keretek kitöltésén túl új termékek szállításával is bővítsék az árucsereforgalmat. ennek jegyében hozták el a vásárra dizel-motoros tehergépkocsijaikat, s a robotokkal vezérelt szerszámgépeiket.

Bcs

sajtótájékoztatót tartottak a trieszti kikötő vezetői is. mint mondták: nagyobb arányban kívánnak bekapcsolódni a magyar tranzit forgalomba. jelenleg mintegy 50 ezer tonna magyar export és importárut szállítanak trieszten keresztül. emilio padu bassi, olaszország budapesti nagykövete, aki résztvett a sajtótájékoztatón kifejtette, hogy a kikötő fejlesztési kívánja a konténeres forgalmat, s megfelelő magyar ajánlat esetén a magyar hajó- és darugyártól vennének konténereket. a tájékoztatón bejelentették, hogy a kikötő együttműködési szerződést köt a mahart-tal, a mased-del és a rábersped-del is.

délután ismét a nagyközönség látogatta a vásárvárost és mivel a nyitónapnál valamelyest jobbra fordult az idő, sokan látogattak ki a bnv-re.

pénteken folytatódnak a szakmai rendezvények; kgst-napot tartanak s a szerszámgépipari kiállítók bemutatják gyártmányujdonságaikat. /mti/

sz/pf/tr/jf/gw olt
18.51 240584 1858

--

sb0090 4 130 mtib2038

megjavított telefonvonalak

1984. május 24. - a szerdai esőzéstől a budapesti ferenc központ területén beázott kétezer telefonvonalból mintegy kilencszázat csütörtök délutánra kijavítottak a posta szakemberei. ezzel a xviii. kerületi lakatos uti lakótelep otthonaiban ismét működnek a telefonkészülékek. a rákoshegyen elnémult telefonállomások előreláthatólag a hét végén lesznek újra használhatók. /mti/

sr/kö olt
20.08 240584 0428

Bcs

--

sb0091 4 180 mtib2041

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1984. május 24.

sb0001 javultak a napraforgó-termesztés feltételei /1.rész/
 sb0002 javultak a napraforgó-termesztés feltételei /2.rész/
 sb0003 öntözés a hajduságban
 sb0004 talajnedvesség-mérés
 sb0005 virágzik az akác
 sb0006 tavaszi díszben a mátra
 sb0007 balatonni közlekedés
 sb0008 megrövidítették a mosoni-dunát
 sb0009 szegedi vásár
 sb0010 a középkori pécs
 sb0011 új petőfi kiállítás
 sb0012 országos diáknapiak
 sb0013 gárdos péter filmje
 sb0014 nyitnak a hideg vízü strandok
 sb0015 telefonrongálók - vádemelés
 sb0016 könyvheti érdekességek
 sb0017 hétvégi programajánlat
 sb0018 új almaléüzem
 sb0019 beázott telefonvonalak
 sb0020 számítógép a cipőfelsőrész készítéshez
 sb0021 felujítják a tatai népparkot
 sb0022 nemzetközi kórusverseny
 sb0023 nemzetközi táncverseny
 sb0024 élelmiszertudományi konferencia /1.rész/
 sb0025 élelmiszertudományi konferencia /2.rész/
 sb0026 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0027 operaházi emléklakett
 sb0028 kondicionáló terem vakoknak
 sb0029 dél-balaton közegészségügy
 sb0030 lőszerrobbanás
 sb0031 állami nyelvvizsgák debrecenben
 sb0032 az ausztrál külügyminiszter csütörtöki programja /1.rész/
 sb0033 karol drexner kiállítása
 sb0034 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0035 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0036 jubilál a tiszai vasut
 sb0037 tiszai napok poroszlón
 sb0038 felavatták illés béla síremlékét
 sb0039 víznyomáscsökkenés
 sb0040 tudományos ülés a dunáról
 /folyt.köv./ s
 20.57 240584 1456

Ba

--

sb0092 4 180 mtib2042

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 magánlakás-építési tanácsadó iroda
 sb0042 papi békegyűlés a fővárosban
 sb0043 takarmánybetakarítógépek bemutatója
 sb0044 észak-magyarországi vasuti tájékoztató
 sb0045 mszmp küldöttség utazott a finn kommunista párt ...
 sb0046 kitüntetés
 sb0047 új népfront munkacsoport
 sb0048 megfelelő genetikai alapok a kukoricatermesztés ...
 sb0049 rövidfilmek az ismeretterjesztésben - tanácskozás szolnokon
 sb0050 benke valéria látogatása vas megyében
 sb0051 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0052 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0053 nemzetközi hipertónia-vizsgálat
 sb0054 a környező országok időjárása
 sb0055 írók a könyvsátragnál
 sb0056 a főinform jelenti
 sb0057 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0058 simó lajos festőművész emlékkiállítás
 sb0059 három megyei tervezett megbeszélés bélmegeyeren
 sb0060 ülést tartott a minisztertanács
 sb0061 változnak a játék- és nyerőautomaták működtetésének ... /1./
 sb0062 változnak a játék- és nyerőautomaták működtetésének ... /2./
 sb0063 rugalmasan és eredményesen gazd. az alba regia ... /1. rész/
 sb0064 rugalmasan és eredményesen gazd. az alba regia ... /2. rész/
 sb0065 kiváló termelőségvetkezet /korom mihály/
 sb0066 mezőgazdasági gépesítési tanácskozás /1. rész/
 sb0067 országgyűlési bizottsági és kamarai vezetők megbeszélése
 sb0068 mezőgazdasági gépesítési tanácskozás /2. rész/
 sb0069 irodalmi est a csehszlovák klubban
 sb0070 befejeződött a 11. finn-magyar történelem konferencia
 sb0071 losonci pál üdvözlő távirata
 sb0072 magyar vezetők üdvözlő távirata
 sb0073 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0074 irodalmi est szergej jeszenyin műveiből
 sb0075 a norvég iparügyi miniszter látogatása
 sb0076 az ausztrál külügyminiszter /2. rész/
 sb0077 a tiszai fotóriporterének kiállítása
 sb0078 befejeződött a fővárosi pedagógiai tanácskozás /1. rész/
 sb0079 befejeződött a fővárosi pedagógiai tanácskozás /2. rész/
 sb0080 az alkoholizmus elleni állami bizottság ülése
 /folyt. köv./ gw
 20.59 240584 1980

Ba

--



bel

- 66 -

1984.05.24.

sb0093 4 180 mtib2043

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 magyarországi madáríjesztők
sb0082 közutálózat-fejlesztési koncepció
sb0083 magyar-bolgár baráti napok
sb0084 időjárásjelentés
sb0085 emberölésért életfogytiglani szabadságvesztés
sb0086 a történelembaráti körök vezetőinek országos találkozója
sb0087 bnv - szakmai nap, üzletkötések, tájékoztatók /1. rész/
sb0088 bnv - szakmai nap, üzletkötések, tájékoztatók /2. rész/
sb0089 bnv - szakmai nap, üzletkötések, tájékoztatók /3. rész/
sb0090 megjavított telefonvonalak
sb0091 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0092 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0093 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: Kovács György
szerkesztette: Sebestyén Tibor
Halasi György
Oltványi Ottó
- v é g e -

/mti/ gw/kö
21.00 240584 0874

Bu

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/1

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 25.

bel p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

élénk idegenforgalmi előszezon /1. rész/

1984. május 25. - idegenforgalmi szempontból jól indult az esztendő; 30 százalékkal többen érkeze az első négy hónapban, mint az elmúlt év hasonló időszakában. ez idő alatt összesen 1,9 millióan látogattak magyarországra, közülük 1,1 millióan a szocialista, 800 ezren pedig a tőkés országokból.

az élénkebb forgalom a szálloda-vállalatoknál is éreztette hatását. a pannónia szálloda és vendéglátó vállalatnál például 21 százalékkal növekedett a szállodákban töltött éjszakák száma. a budapesti szállodák forgalma volt a legerősebb, ezeknél 24 százalékos emelkedés volt tapasztalható. a vidéki szállodákban 14 százalékkal több napot töltöttek a vendégek, mint az előző évben. különösen a szocialista országokból érkeztek sokan, számuk 33 százalékkal haladja meg a tavalyit. lengyelországból az elmúlt évi 30 ezerrel szemben 64 ezren, szovjetunióból pedig a tavalyi 38 ezer helyett 46 ezer turista kereste fel magyarországot az első negyedévben. a tőkés vendégek közül ausztriából érkeztek a legtöbben, 12 ezren, egyharmaddal többen mint tavaly ilyenkor. más európai országokból az elmúlt évinél kétezerrel többen, összesen 8,5 ezren látogattak magyarországra.

a hungarhotels szállodáiban 12 százalékos forgalom-emelkedést tapasztaltak az elmúlt négy hónapban, ezen belül a tőkés országokból érkezett vendégek 22,7 százalékkal, a szocialista országokbeli turisták pedig csaknem 18 százalékkal több éjszakát töltöttek el. elsősorban a budapesti szállodák forgalma nőtt, mindenekelőtt azért, mert a közelmúltban épített szállodák külföldi propagandája valójában csak most érik be.

az ibusz előszezonai forgalma is kedvezően alakult. januártól április végéig a szocialista országokból 104 ezren, a tőkés országokból pedig 44 ezren érkeztek hazánkba az iroda szervezésében, a tavalyinál 12, illetve 55 százalékkal többen. elsősorban a szovjet és a csehszlovák turisták érdeklődése növekedett hazánk iránt; az elmúlt évinél 26, illetve 18 százalékkal többen jöttek. ausztriából 6 százalékkal, az nszk-ból pedig 44 százalékkal érkezett több vendég, mint tavaly ilyenkor. /folyt. köv./

bi/s/sa jf olt
00.10 250584 2175